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Krádeže uměleckých předmětů 
bují ve východní Evropě

John J. Metzler
Společnost národů - Klikatá stopa zlodějů uměleckých předmětů 

často konči v eminentně úctyhodných místech, taková je prognóza 
policejních expertů, kteří stopují cestu náboženských relikvií z kostelů 
do módních aukčních domů.

Podle Revue mezinárodní kriminální policie Interpolu, "Od roku 
1970, kdy se stala přístupnou statistika, počet krádeží se zdvojnásobil. 
Většina případů se týká soukromých majitelů, a kostely jsou na 
druhém místě".
Zloději se soustřeďují na Polsko, které má bohatou církevní historii, 

avšak bouřlivou politickou minulost. Warsaw Voice, týdeník v 
anglickém jazyce, popsal typický případ, "Gotický reliéf" "umývání 
nohou při poslední večeři", ukradený z Národního musea ve Varšavě, 
se objevil v Londýně, vystopován přes Německo. Rok po krádeži byla 
uveřejněna fotografie ukradeného obrazu v katalogu Christie s London 
Auction House". Pokr. naatr. 5

Pohlazení s příchutí políčku
Karel Jezdínský - rfe

První američtí vojáci se vracejí z Perského zálivu domů. A ač jsou to 
zatím jen menší kontingenty, dojemné uvítání dává tušit, jak asi bude 
přivítána ta jejich většina, velkoměsto New York, ač ve finanční tísni, 
připravuje na květen velkou "tikrtejpparejd", kdy se na hlavy 
oslavenců budou spouštět papírové proužky, která bude možná 
největší v historii New Yorku, a které se možná zúčastní i prezident 
Bush. Prozatím věž, kdysi nej vyšší budovy světa, dnes ale stále jed­
noho z hlavních symbolů New Yorku jakým je Empire State Building 
září na místo obvyklé, červenomodrobilé, žlutou barvou, která se 
stala znamením solidarity Ameriky s Američany, kteří kvůli své vlasti 
postupují riziko kdekoli na světě, kde to vyžadují jejich politické 
zájmy. Prezident Bush byl první, kdo varoval před euforií, což je tedy 
jakési nemístné, až přehnané nadšení, ale po zřejmém vítězství v 
konfliktu v Perském zálivu, se jí Amerika tak úplně vyhnout nemůže. 
Má své oprávnění i své nebezpečné rysy. Spojené státy po dlouhou

Jak pak je dnes u nás doma?
Karel Švec

Není to z doby císaře pána blahé paměti ze spisů našich starých 
spisovatelů, ale je to z roku 1990

Náš syn si koupil nákladní auto a aby to mohl rychleji zaplatit, bude se 
pokoušet zda by nemohl dostat práci v Německu. Zde u nás je se vším 
čím dál tím větší problém, i když lidé chtějí pracovat, práci dostat 
nemohou.

Jak sdělil statistický úřad práce hlavního města Prahy bylo v roce 1990

kterou sice samy o sobě neprohrály, v níž však obětovaly mnoho
Pokrač. na str. 5

Soudnictví v Československu 
po únoru 1948

Po přečteni knihy od Otty Ulče: Malé doznáni okresního soudce,nemohu 
odolat, abych s Vámi nesdílela kritická léta soudnictví v Čsl., po únoru 
1948.
Je to k neuvěřeni, jak komunistický aparát, dirigovaný Moskvou, zvrátil 

soudnictví. Alexej Čepička, založil učiliště pro vybrané proletáře, v 
Hoříně u Mělníka, v býv. Lobkowicově zámku.

Škola se jmenovala Právnická škola pracujících: PŠP. Sem byli naver­
bováni hoši od "ponku", hlavně ze Slovenska, i mnoho negramotných, 
kteří po jednom roce byli obléknuti do taláru. Ovládli ihned Nejvyšší 
soud, Minist. spravedlnosti a 8 z 19-ti krajských Prokuratur.

Maturita, 4 roky university a 2 roky soudního čekatelství, koncentroval 
Čepička na 1 rok v Hořině. Mnozí se teprve v r. 1959 prokousávali z 
negramotnosti.
Náměstkem předsedy krajského soudu v Plzni, byl býv. lampář Miroslav

Pokrač. na str. 4

Izrael a rakety
rfe

Na Izrael se během války v Perském zálivu sice sneslo sedmačtyřicet 
iráckých raket, ale jak praví zdejší přísloví, "je to zlý vítr, který i něco 
dobrého nepřivěje". A Izraeli také vskutku vichr války přivál i několik 
dobrých věcí: válka zlikvidovala jeho nej hrozivějšího nepřítele, Irák, 
jako vojenskou mocnost, podlomila politický vliv iráckého spojence 
Arafata a jeho Organizace pro osvobození Palestiny, americko- 
izraelské vztahy se zlepšily, v politice Spojených států na Blízkém 

Pokrač. na str. 4

vyplaceno 32,420116 Kčs. Privatizace pokračuje hlemýždím tempem a
Pokračování na straně 10

nezaměstnaných 7,213a z toho bylo umístěno pouze 1.840. Na podpoře bylodobu žily ve stínu tak zvaného Vietnamského syndromu. Války,
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zprávy
ZE SVĚTA

KUWAIT CITY - KUWAIT
Emir Kuwaitu přislíbil obnovení 

parlamentární demokracie a 
první volby koncem roku 1992. 
Také řekl, že bude uvažovat o 
možnosti udělení politických práv 
ženám.
(Pozn. redaktora: Toto jest 
autentická zpráva uveřejněná ve 
všech předních amerických 
novinách. Kuwait má 1,967,000 
obyvatel. Z toho jest 39% 
Kuwaiťanů, 39% ostatních 
Arabů, vč.Palestiňanů,se kterými 
Kuwaiťané zacházeli stejným 
způsobem jako Irak s Kurdy a ze 
stejných důvodů volební právo 
mají pouze ti, jejichž rodiny byly 
usazeny v místě na začátku 
dvacátých let. Jedná se pouze o 
zlomek všeho obyvatelstva, ale i 
tomuto zlomku byla beduinským 
diktátorem upřena všechna 
"konštituční" práva, tisková, 
volební atd. "Parlament" byl již 
dávno rozpuštěn. Nyní tento 
bývalý žebravý beduín slibuje, že 
bude obnovena demokracie - za 
dva roky! Rychle se naučil jednu 
z úspěšných politických taktik: 
Odkládat, odkládat a opět 
odkládat, jak to dělá Izrael, jak 
to dělá Gorbačov a jak to dělají 
všichni násilníci světa. "Jistěže 
budeme jednat, ale zítra, 
nesmíme se ukvapit". Jak říká od 
nepamčti český lid: "Zítra, zítra 
jen ne dnes, říká každý líný pes". 
A za přislibovanou demokracii, 
která má přijít až za dva roky a 
pouze pro vyvolené, utratil pan 
Bush 50 až 70 bilionů dolarů, pro­
lil krev jak amerických vojáků 
tak i statisíců nevinných lidí 
včetně žen a dětí, do dneška se 
neví, kolik lidí padlo, neboť to je 
vše tabu - pokazil pojem 
"vlastenecké války" a svět nein­
formoval pravdivě a zde platí to 
osvědčené, že nelze klamat svět 
do nekonečna. Kdy, kde, kým, 
jak a proč byly ohroženy Spojené 
státy, náš způsob života? Veře­

jnosti vždy trvá delší dobu, než je 
schopna seřadit si všechny 
skutečnosti a priority. Proto 
politikové uznávají s takou 
oblibou "fait accompli" - postavit 
někoho před hotovou událost, z 
níž není již možnost návratu, 
kterou nelze již odčinit).

TIFLIS - SSSR
President sovětského Gruzínska 

Gamsachurdia varoval 
Gorbačova, že nestáhne-li 
Moskva všechna svá yojska z 
oblasti jižní Ossetie, pak celé 
republice hrozí nebezpečí 
generální stávky. Gamsachurdia 
tvrdí, že gruzínska sídliště v 
blízkosti sporného území jou 
napadnutá ossetinskými extrémis­
ty, kterým se dostává podpory od 
sil sovětského ministerstva vnitra.

JERUSALEM - IZRAEL
Izraelský ministr obrany 

prohlásil, že jako projev dobré 
vůle propustí více než jeden tisíc 
palestinských vězňů. Oznámeni 
bylo vydáno Arensem těsně před 
příjezdem státního tajemníka 
Spojených států Bakera. Jak 
známo Baker má začít dlouhé 
rozhovory o mírové otázce v 
oblasti. Tvoření nových formací 
je demonstrováno přidáním se tři 
palestinských skupin, které mají 
své základny v Damašku, k PLO 
vedené Arafatem. Tento vývoj je 
zcela samozřejmý. Sýrie 
(hromadný vrah Assad) již 
dostala od Bushe úplatek za svou 
roli "spojence" Izraele a 
Spojených států a nyní je již 
nepotřebuje. Může nyní opět žit 
bez strýčka Sama, ale nemůže ex­
istovat v arabské společnosti, 
která má paměť jako slon.

NEW YORK - N. Y.
Bezpečnostní Rada Spojených 

národů přijala resoluci na trvalé 
příměří v Perském zálivu. V jádru 
resoluce formálně konči válku a 
zbavuje Irak schopnosti vést válku. 
Ihned po vyhlášení podmínek, 
iracký vyslanec nazval resoluci 
potupnou, ale nenaznačil zda 
Bagdad ji přijme či odmítne. 
Podmínky, které byly schváleny

Poláci čekajú u přechodu do Frankfurtu nad Odrou v Německu po tom co 
Polsko uvolnilo visová omezení. Někteří polští návštěvníci byli štváni neo- 
nacisty.

12-1 s dvěma hlasy, které se vzdaly 
hlasování, vyžadují zničeni 
irackých chemických, biologických 
a nukleárních zbram. Bush obhájil 
své rozhodnutí, aby americké vo­
jenské síly nebyly použity na 
pomoc shiitským a kurdským 
povstalcům, kteří bojují s irackým 
režimem. Bush přímo neotesaně 
vyzval irackou armádu, aby 
odstranila Saddama Husseina. 
Jeden z pomocníků v Bílém domě 
doznal, že na podzim minulého 
roku administrace vydala 
podepsaný rozkaz na tajnou 
pomoc iracké oposici.
Hlasatel přinesl zprávu v tom 
smyslu, že v polovině ledna 
americká podvratná akce začala 
pokus o rozvrácení Iráku ze vnitř. 
Politický redaktor dodal, že Bush 
se zřejmě spoléhal na úspěch této 
podvratné akce, neboť pojednou 
začal příliš nápadně dávat na jevo, 
že se nechce míchat do vnitřních 
záležitostí Iráku, při čemž zcela 
otevřeně vyzýval k zavraždění Sad­
dama Husseina. Vývoj událostí pot­
vrzuje náš názor.
Jisti reportéři hlásí, že "pod 
rostoucí kritikou, aby spojenci zau­
jali rozhodnější postoj k věci 
povstalců a účinněji jim pomohli, 
pan Bush prohlásil, že "on by byl 
ochoten znovu uvažovat o novém 
poměru" k vnitřní situaci v Iráku, 
vezmou-li iráčtí důstojníci "celou 
záležitost do svých vlastních 
rukou". Podle jmen "reportérů", 
kteří hlásí onu "rostoucí kritiku" se 
zdá, že vítr fouká opět se strany 
sionistů. Spojené státy se opět 
dostaly do slepé uličky a jejich 
věrohodnost byla znovu otřesena. 
Mezitím co v OSN a ve vnitřmeh

záležitostech Iráku dochází ke 
konečnému rozhodnutí, oficielní 
tisková kancelář Iránu hlásí, že asi 
1.5 milionu uprchlíků z Iráku míří 
do Iránu.
Irak akceptoval mírovou smlouvu a 
tím byla ukončena episoda v 
Perském zálivu. Ve svém dopise, 
kterým Irak přijmul diktované mu 
podmínky, má Irak mnoho 
podmínek. Mohgammad 
Abulhasa, kuwaitský vyslanec ve 
Spojených národech prohlásil, že 
iracký dopis obsahuje mnoho 
podmínek a že požádá 
Bezpečnostní radu, aby jej odmítla. 
Abulhasan však nejmenoval 
podmínky, které se mu nelíbily.
(Pozn. redaktora: Irak měl ovšem 
zcela logicky dvě možnosti: přijat a 
odmítnout. Kdyby byl odmítl, bylo 
by to otázkou trpělivosti, kdo by 
nakonec vyhrál. Irak by byl ob­
sazen, ale umírám hladových lidí, 
včetně žen a dětí, nezůstalo by 
chladnou otázkou světové veře­
jnosti. Přijal-li, situace se stejně 
nezměm. Irak má opět další dvě 
možnosti: buď se chovat jako 
Izrael, který ignoruje již stovky 
resoluci od OSN, či užít 
amerického práva, "Charakter 11, 
která dává právo každému kdo se 
dostane do bankrotu, aby byl 
ochráněn před tvrdošijnými 
věřiteli. Ovšem: "Quod licet lovi, 
non licet bovi", což znamená, že 
"co je dovoleno Bushovi, nem 
dovoleno volovi".
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HOUSTON - TEXAS
Ve velmi krátké schůzce Bush a 

mexický president Salinas, znovu 
potvrdili svůj závazek k uzavření 
smlouvy o svobodném obchodě 
mezi oběma státy. Avšak Bush 
doznal, že Bílý dům očekává 
velká práce, aby byl schopen 
přesvědčit o návrhu také kongres. 
Mnozí členové kongresu se totiž 
obávají, že Státy ztratí mnoho 
pracovních příležitosti.
(Pozn. redaktora: Jak známo, 
mexické mzdy jsou neuvěřitelně 
nízké a dle soudu tohoto 
redaktora, "volný" obchod by 
znamenal ještě větší pohromu, 
než tato země dostala z "volného" 
obchodu s Japonskem, kdy 
američtí šejdíři převedli výrobu z 
Ameriky na Dálný východ - 
pokud by ovšem americký 
zaměstnanec nesouhlasil s 
drastickým snížením svých platů. 
Jak by ovšem pak mohl platit své 
dluhy za domy, auta a ostatní in­
vestiční či spotřební statky, které 
má většinou na dluh? Pan Bush si 
hraje s ohněm - asi neví, co 
způsobilo 7 milionů ilegálních 
přistěhovalců z ostatních "na čer­
no" pracujících cizinců této zemi. 
Možná, že jako texaský olejář si 
toho nikdy ani nevšiml, ačkoliv 
jednou z příčin potíží "státu s jed­
nou hvězdou" je nedovolená 
emigrace z jihu).

WASHINGTON - D. C.
Někteří členové kongresu Spo­

jených států ponaukají Araby, 
aby ukončili svůj bojkot pod­
niků, které obchodují s Izraelem. 
Tato bolestná otázka, velmi 
zřídka zmíněná v amerických 
novinách, natož na mluvených a 
živých zprávách, vynořuje se opět 
na politickém povrchu. Je ji nyní 
používáno jako z jedné překážek, 
které stojí v cestě snah o 
zcivilisování Středního východu. 
Jedná se ovšem pouze o záminku, 
neboť je to jeden z balvanů, který 
začíná škrtit Izrael. Nyní je 
vhodná příležitost. Analytikové 
se pouze ptají, zda Izrael je 
ochoten kompensovat ukončení 
arabského bojkotu za vzdání se 
okupovaných území Palestiny. V

žádných zprávách či komentářích 
nelze však bohužel nalézt jména 
těch příslušníků kongresu, kteří 
by chtěli odstranit tento arabský 
bojkot a srovnat jejich listinu s 
příjemci peněz na volební fondy 
ze sionistických organisací a je­
jich odboček.
Kuwait ovšem stojí v prvé řadě 
nových terčů. Někteří senátoři 
poslali dokonce oběžník, aby 
Kuwait udělal významné gesto ve 
prospěch míru v oblasti a vzdal se 
své účasti na všearabském bo­
jkotu Izraele. Jen v pěti hodinách 
80 jejich kolegů podepsalo výzvu. 
Před vypuknutím konfliktu v 
Perském zálivu, Kuwait byl ne­
jsilnějším proponentem 
zmíněného bojkotu. Celkový 
výhled je ovšem velmi nejistý, 
neboť vládnoucí izraelská klika 
nechce ukázat vůbec žádné gesto 
dobré vůle vůči Palestiňanům. 
Dle zprávy z dnešního Wall Street 
Journalu (ze dne 9. dubna) z pera 
Petra Waldmanna zaslané z 
Jerusalema, "...Izrael se pokouší 
otupit všearabský bojkot 
diplomatickou a zpravodajskou 
kampaní ve Spojených státech a 
Evropě. V Japonsku, kde ob­
chodní společnosti daleko více 
uznávají bojkot Izraele než 
kdekoliv jinde, izraelské 
vyslanectví vystupňovala svou 
propagandu o nutnosti zvýšení 
obchodních stýků. mezi Izraelem 
a Japonskem.

Izrael čelí v dnešních dnech 
nejtěžší hospodářské situaci ve 
své historii staré dvaačtyřicet let. 
Několik gest na některých 
místech nestojí v cestě těm 
pravým izraelským snahám.

NEW YORK - N. Y.
CBS lne., kdysi obr v televisním 

průmyslu, dlouho užívající klišé 
"My jsme první...", byl těžce 
zasažen náhlým poklesem 
objednávek reklam, vysokou 
cenou hlášení zpráv z války v 
Perském zálivu a zvyšujícími se 
náklady za práva k vysílání 
předních sportovních událostí. Je 
zajímavé, že jediná americká 
legitimní příčina, konkurence a 
lepší služba než mají druzí, jako 
je CNN a pod., není nyní 
považována předním, 
odborně-hospodářským 
zpravodajstvím za hodnou zmín­
ky. Čistý příjem CBS v prvním 
čtvrtletí tohoto roku byl 73%. 
Jak jsme již oznámili dříve, 
společnost snižuje počet svých 
zaměstnanců asi o 6% na počet 
6,250 - ke konci tohoto roku. Jde 
o součást plánu, který má ušetřit 
asi 100 milionů dolarů ročně. 
Dvě větší společnosti, které se 
zabývají analysou dluhů, všimly 
si oné nepříznivé zprávy. Stan­
dard & Poor's Corp, a Moody s 
Investors Service, Inc., snížily 
úvěrovou bonitu CBS. Důvodem

P. S. /WASHINGTON
a weekly column by 

U.S. Senator Paul Simon of Illinois

GEM HUNTING IN RURAL ILLINOIS

Looking for a place to retire? 
Let me make a suggestion.

Try a small town, a commu­
nity with 1,000 or 2,000 people. 
The 1990 Census shows that this 
nation is moving into metropoli­
tan areas, primarily the suburbs 
around the big cities. That is prin­
cipally true of the non-poor. The 
poor who move into metropolitan 
areas are settling into the central 
cities.

Small towns are being desert­
ed, primarily because people living 
in those places have a hard time 
making a decent income. They like 
the lifestyle and friendliness of a 
small town, but they also like to 
feed their families and send their 
children to college. Often that is 
not easy if you live in a communi­
ty of 1,000 population.

But for people who are retir­
ing, a small town offers many ad­
vantages:

-Housing readily available. 
Most small communities have 
homes you can purchase or rent at 
substantially lower rates than in 
the big city or suburbs.

-A much greater sense of 
community. People know each 
other, help each other. They 
volunteer for the library or church 
or park. When you walk down the 
street, people greet each other.

—Easy access to essentials. If 
you wish, you can walk to the 
grocery store and the doctor’s 
office. And if you decide to drive 
your car, you don’t need to worry 
about a parking space.

There are drawbacks to small 
towns. If you want to take in a 
symphony concert, you’ll have to 
visit the big city - but you may 
want to do that occasionally any­
way. If you have back problems 
and need to see a medical

je nedostatek výhledu v 
přitažlivosti programů a ostré 
snížení investičního příjmu, který 
je výsledkem zpětného nákupu 
akcií firmy v únoru t.r. v ceně 
dvou bilionů dolarů.

WASHINGTON - D. C.
Dle vládního ročního hlášení o 

zdraví národa, Spojené státy 
velmi málo pokročily ve snahách 
o vyrovnání rozdílů ve zdraví 
mezi bílými a černými. 
Ministerstvo zdravotnictví a 
lidských služeb vydalo oficielní 
zprávu, že očekávaná životní 
délka černých klesá od roku 1988, 
tedy po dobu čtyř let. Hlavní 
příčinou je vzrůst vražd a úmrtí 
způsobených zhoubnou nemocí 
AIDS. Vražda byla v roce 1988 
vedoucí příčinou smrti, byla zod­
povědná za 59 ze 100,000 úmrtí 
mezi mladými lidmi od 15-24 let. 
Tento poměr byl sedmkráte větší, 
než u stejné věkové skupiny 
bílých lidí. Ve skupině starých 
24-44 let bylo 56 zavražděných z 
jednoho sta tisíce úmrtí.

specialist, you’ll have to go to a 
bigger community.

If you are an African- 
American or Asian-American or 
Hispanic or Jewish, you may not 
find many people with your back­
ground, but you will find that 
most people there are not bigots, 
and will welcome you. And your 
presence in a small community can 
help foster understanding.

It is also a way for small com­
munities to keep themselves alive 
economically.

Instead of coping with an 
empty house, a small town can 
have one or more people living in 
that house, buying groceries and 
clothing and gas and prescriptions. 
Retirees also can help make a town 
more attractive because they have 
time to volunteer.

Yes, many people from Il­
linois retire and go to Florida or 
Arizona or California, but most 
who retire stay in Illinois. If they 
could find a home 50 or 150 or 250 
miles away from their family and 
friends, they would much prefer 
that to living 1,000 miles or 2,000 
miles away.

Few small communities are 
doing anything to encourage 
retirees to consider their towns. 
People work hard to bring in a 
small industry employing 10 peo­
ple, but ignore the empty homes 
that could attract more retired 
people.

To those who are retired or 
thinking about retirement, my 
suggestion would be to take some 
weekends to visit small communi­
ties. Visit 10 or 20. Narrow that 
down to two or three that you like, 
and then examine those more 
carefully.

You may find a gem for your­
self in an unexpected place.

Očekávaná životní délka všech 
Američanů ukázala první pokles 
v mnoha letech. Z věku 75 let v 
roce 1987, poklesla v roce 1988 na 
74.9. Očekávaná životní délka u 
bílých zůstala v obou výše 
jmenovaných letech na 75,6 roků, 
ale očekávaná životní délka 
černých klesla z 69.4 na 60.2 
roku. Avšak předběžná data na 
rok 1989 ukazují malé zlepšení. 
(Pozn. redaktora: Je zřejmé, že 
tolik již vydaných zákonů o rov­
nosti a zákonů, které přímo 
nařizují rovnost mezi lidmi, 
nemají zřejmě žádoucího a 
žádaného účinku. Inu, jsou věci 
mezi nebem a zemí, které nelze 
vyřešit zákony a zejména ne 
schováváním hlavy do pisku a 
dokonce i zákazem mluvit či psát 
komentáře k tomu, co musí každý 
vidět. Za každou americkou 
menšinou je jedna hodně malá 
menšina, která užívá těch 
druhých ke svým sobeckým a 
nekalým záměrům. Její největší 
útočnou zbraní je napadání 
druhých z "diskriminace").

zprávy
americké

MOSKVA - SSSR
Jelcinova ruská federační vláda 

jmenovala nového moskevského 
policejního presidenta. Avšak 
ústřední sovětské autority 
mu zabránily, aby se ujal svého 
úřadu a jmenovaly na toto 
postavení generála ministerstva 
vnitra. Jde o jednu z posledních 
konfrontací mezi Jelcinem a Gor- 
bačovem.Jelcin se stává den ze 
dne vážnějším protivníkem cen­
tralisticky založeného 
Gorbačova.



Tlapák. Čepička dosadil také "lidové soudce", kteří rozhodovali a měli 
větší právo, nežli soudce studované. Majestát KSC potrestal soudce, který 
byl mírný k někomunistům. Udavačství bylo největší zlo a nad osudem 
soudce stále visel Damoklův meč.

Tito laici, lidoví soudci, měli nadiktované normy z partaje a snažili se 
překonat plán. Soudce ať komunista neb nekomunista, ze strachu o ex­
istenci, napařil na příklad dvoum kumpánům, kteří společně "udělali" 
kasu, komunistickému dělníkovi dal podmínečně a druhému, také 
komunistovi, ale bývalému živnostníkovi, nepodmínečně sedět.

Nábor do JZD popisuje autor asi takto: soudruh soudce, Leo Tanser, 
přišel do vesnice Radějovic a v první chalupě řekl: Přišel jsem vás 
přesvědčit o výhodách družstevního hospodařeni. Já se z těchto místností 
nehnu, dokud všichni dobrovolně nepodepišete přihlášky do JZD. A 
všichni podepsali....
Tlak ve všech oborech byl tak veliký, že lidé jeh hleděli "umět to přežit". 
Udavačství a špiclování kvetlo... bratr udal bratra, kterého popravili. Ale 

později došlo i na udavače.... Komunismus kvete, když rozsévá nenávist a 
strach. To jsme poznali na vlastní kůži v r. 1948. Muselo to být hrozné, ta 
poúnorová léta pod komunismem, když rozhodovala neinteligentní lůza...
Teď věřím, že "kdo chtěl žit, musel z vlky výt". Autor také popisuje pro­

cesy zvláštních sexuelně úchylných, Homo, bigamie, rozvracených 
manželství, nemanželských dětí, zabírání bezdůvodně bytů, obchodů, jen 
proto, že se panu předsedovi líbil jejich byt.... Rozkrádáni národního ma­
jetku, pod heslem "kdo nekrade, okrádá svoji rodinu". Vraždy a vraždění 
dávají flek Agathe Christie...
Monster procesy, "show trials". Syn komunisty Slánského, který je nyní 
za nové Havlovy vlády jmenován vyslancem do SSSR, odsoudil svého 
otce veřejným prohlášením a žádal jeho popravu... Také Tomáš Frejka, 
napsal předsedovi státního soudu v Praze, toto prohlášení:

Vážený soudruhu,
žádám pro svého otce nejpřísnějši trest - trest smrti. Teprve nyní si 

uvědomuji, že tento tvor si nezaslouží být zván člověkem, poněvadž 
postrádá jakékoliv cítění a lidskou důstojnost a stal se mým největším 
nepřítelem. Slibuji, že budu pracovat kdekoliv a vždy oddaný 
komunista...
Otec Frejka byl oběšen, jak si synáček vyžadoval., (tento dopis v čelem 
znění zůstává citován v Odborné literatuře, zabývající se totalitními 
systémy). O tomto dopise byly pochyby, že Tomáš Frejka byl režimem 
donucen dopis napsat. Autor byl s Tomášem Frejkou na vojně u roty 66, 
tech, praporu v Bilině na úpatí kopce Bošina - setkali se spolu v hospodě.

Delší dobu debatovali a autor se náhle přímo zeptal: (nebylo svědků): 
"Hele Tome, já vím kdo byl tvůj tatínek, žes napsal tu ohavnost do 
Ruďáku Donutili tě k tomu?" Frejka se na mě podíval a klidně odpovídá: 
"Nikdo mě nenutil" a ještě dodal; "To víš, když jsem udělal to veřejné 
prohlášení, tak mi také šlo o to, abych mohl dostudovat, ale hlavní důvod 
byl v tom že já jako marxista jsem to musel udělat..."

Později se dokázalo, že otec Frejka byl nařčen z vyzvědačství a jeho syn 
mu svým dopisem pomohl na oprátku... Mladý Frejka byl později 
vyhozen ze školy, jako nespolehlivý pro stranu...

V Plzni se politickému souzení věnovali 3 osoby. Předseda krajského 
soudu Adam Pitner, jeho zástupce Mir. Tlapák a statná čtyřicátnice 
Marie Benková,úředujíci v bačkorách.Ta ale dovedla napálit trest smrti, 
jen to fiklo... Žalobu zastupovala proletářka Lud. Brožová, která se 
nemohla dočkat, až tu "svini Horákovou oběsí".

Kde jsou tyto crcatury dnes????????????
Snad je nechrání "sametová revoluce???????????????
V Plzni se konaly procesy ve velké porotní síni. Zmínku zašlou M.L.S. 

(mimořádné lid. soudy), které vyřizovaly revoluční případy. Procedury 
byly krátké a věšelo se na počkání... Nejenom v Plzni. V pražském 
případě kdy švec z Krče byl předvolán jako svědek na 10 hodinu 
dopoledne, k obědu se nevrátil, neb prokurátor si svědka zažaloval a ve 
dvě hodiny už švec visel.

V Klatovech obviněný z Domažlic, na kolenou prosil soudce, že jde o 
záměnu jména a že pravý vinník bydlí na jiné adrese. Soudce se nedal 
zdržovat, teprve po popravě se zjistilo, že nebožtík měl pravdu...

Na Karlovarsku důstojník Rudé armády převáděl za peníze lidi přes 
hranice. Házel je do opuštěné důlní šachty...

V Senci, dělník ze Škodovky (Pilčik), převáděl lidi za šperky. U 
Seneckého rybníka byly objeveny utopené mrtvoly a v jeho bytě malá 
holčička, kterou sexuálně zneužíval. Pilčik se prý uškrtil ve vězeni 
kapesníkem. Nepolitické vraždy asi 10 mladých žen v Jižních Čechách, 
hraničí s největší detektivkou. Mohla bych vypisovat do nekonečna, jaká 
byla Justice za komunistů, ale nejsmutnější je, že nebyla potrestána.

V knize Otty Ulče jsou doloženy paragrafy a mnohdy jména osob. Kniha 
stojí za přečtení, abychom si udělali úsudek jak lidská důstojnost klesne 
na úroveň zvířete.

Izrael a rakety. . .
Východě zřejmě nastává důležitá změna, příznivá Izraeli.

Naznačil to ministr zahraničních věcí USA James Baker před od­
jezdem na rychlou okružní cestu po státech Blízkého východu. "Spo­
jené státy", řekl, "musejí teď udělat dvě věci: "Musíme najít způsob, 
jak dosáhnout uzavření míru mezi Izraelem a arabskými zeměmi. A 
musíme najít způsob, jak napomoci zahájení dialogu mezi Izraelem a 
Palestinci. Tím je tedy naznačen jakýsi dvojkolejný přístup k 
problému, a myslím, že je rozumný".
Tím je také naznačena změna v americké politice. Protože dosavadní 

Bakerův přístup k míru na Blízkém východě byl jednokolejný. 
Veškerý důraz byl pouze na řešení palestinské otázky na západním 
břehu Jordánu. Zcelý stranou zůstával klíčový problém, že všechny 
arabské státy Blízkého východu jsou dosud de facto ve válečném stavu 
s Izraelem, s výjimkou Egypta.
Žádný jiný stát s ním od války roku 1967 neuzavřel mír. A žádný 
kromě Egypta, dosud také oficiálně neuznal právo Izraele na existen­
ci. Ale v Americe je teď všeobecný názor, že tuto otázku je také nutno 
řešit, a že teď je k tomu vhodná doba. To Baker také naznačil. 
"Podívejte", řekl novinářům, "udělali jsme všem v celé oblasti 
laskavost. Izraeli tím, že jsme odstranili největší hrozbu jeho 
bezpečnosti, Irák. A mám pocit - je to ovšem jen pocit - že obě strany 
by si (arabsko-izraelský) konflikt přály vyřešit". Byly by teď také jiné 
státy ochotny uznat Izrael po vzoru Egypta? Baker na to přímo neod­

pověděl,ale řekl:"Mám pocit, že teď bude dobrá vůle zjevnější, doufe­
jme, na obou stranách". Řekl, že se objevily "nové příležitosti", i když 
také varoval, že to je "opravdu zapeklitý problém", naráz neřešitelný, 
a že Spojené státy nemohou Blízkému Východu vnutit nějaké své 
řešení. "Opravdu si myslím", dodal, "že nejhorší, co bychom teď 
mohli udělat, by bylo přijít a říci: Tohle je americký mírový plán".

S nějakým plánem tedy na svou okružní cestu nejel. Jejím účelem je 
zřejmě sondovat půdu a zjistit, kde a jak by Bushova vláda mohla hrát 
roli prostředníka v eventuelním postupném oteplení mezi Araby a 
Izraelem. Zmíněné nové příležitosti vidí Baker patrně ve sblížení 
Saudských Arabů s Egypťany na jedné straně a zároveň také 
Saudských Arabů s USA, v umírněnější politice Sýrie a v nyní 
ochotných slibech Jordánska hrát prý pozitivní roli v budoucnosti 
Blízkého Východu. Jordánský král Hussein má teď ovšem, jak se říká, 
"hodně másla na hlavě" jako spojenec Husajna iráckého, a tak možná 
ve vlastním zájmu bude chtít hrát nějakou velice pozitivní roli. Baker 
o něm mluvil smířlivě. Byl by mu prý "roznodně ochoten" spojenectví 
s Irákem odpustit. Nechce Jordánsko destabilizovat. A myslí, že král 
Hussein bude "velmi důležitým hráčem" v mírovém procesu na 
Blízkém Východě. Ale za svou blahosklonnost bude asi Baker na 
oplátku něco žádat.

Na Bakerově itineráři je ovšem také Izrael. Je to jeho první návštěva 
v Izraeli. A tam už pro něho předem mají dva různé návrhy na řešení 
palestinské otázky. Jedním je, zdá se, obnovení verze Šamirova plánu 
na volby na Západním břehu, ale svůj vlastní plán vypracovala také 
Perezova opoziční Strana práce. Zajímavým bodem tohoto návrhu by 
byl dobrovolný unilaterální odchod Izraele z enklávy Gazy. Největším 
Bakerovým problémem však bude Sýrie: pokud ne už na této cestě, 
tedy jistě v budoucnosti. Protože Sýrie za jakékoli smířlivé gesto vůči 
Izraeli bude určitě žádat, coby sine qua non, navrácení Golanské 
výšiny, kterou Izrael dobyl v Šestidenní válce, a pokládá dnes naopak 
za sine qua non své národní obrany. Ale kromě toho je Sýrie do jisté 
míry dvojník Iráku: tvrdá, po zuby ozbrojená diktatura, okupující 
velkou část Libanonu. Nejeden komentátor se zde tudíž obává, jestli 
se nebude Sýrie tlačit na místo, uvolněné Irákem.

O Sovětském svazu řekl James Baker, že stál "bok po boku 
Spojených států po větší dobu irácké krize". Podle zdejších médií 
"bok po boku" jen trochu a spíše příliš blízko Saddamovi, ale Baker 
řekl, "bok po boku" a také, že Sověti "budou hrát neobyčejně 
důležitou roli na Blízkém Východě, vzhledem k tomu, jak velký 
politický vliv má mnoho jeho klíčových hráčů".
Ovšem Sověti mají například hned velký vliv na Sýrii, jejíž činitelé se 

byli právě v Moskvě s úspěchem ucházet o další rakety a jinou 
moderní vojenskou technologii. Naneštěstí zůstává možnost, že Sověti 
- a Sýrie - by mohly být spíše součástí problému než jeho řešení.

Soudnictví v. . .4 Denní Hlasatel
11. dubna 1991

Dodatek:
Autor k Tomáši Frejkovi, který žádal popravu svého otce podotýká: 

Když byl rukopis r. 1973 u nakladatele, spojil se se mnou T.Frejka, t.č. v 
USA. Vůbec se "nepamatoval" na rozhovor s autorem a žádal ho,aby 
těch pár řádků ve své knize vynechal.
Dodatek pisatelky: Jak mohla Amerika přehlédnout oddaného marxistu a 
vraha vlastního otce a dát mu přistup do USA? J.K., Washington, D.C.



Pohlazení s příchutí. . .
životů bez pozitivního výsledku. V rozhlasovém projevu k americkým 
vojákům na Středním Východě po zastavení bojů prezident Bush 
pravil doslova: Strašidlo Vietnamu bylo navždy pohřbeno v písku 
pouště Arabského poloostrova. A Mike Novák ředitel amerického 
ústavu pro politická a společenská studia a jak už jeho jméno 
nasvědčuje, původem z našich krajů, vyhlásil: Toto je konec 
defétismu a defetistů. Matka všech bitev se pro ně stala dcerou 
pohromy. Perský záliv ovlivní postoj našich lidí po celá léta. To je 
ovšem v americké demokracii námět k diskusi. New Yorský deník 
Times se na příklad otázal, zda porážka Iráku je vskutku půlnocí 
nového dne a zda se srovnáním s Vietrlamem nepřirovnávají jablka a 
hrušky. Vietnamský neúspěch nebyl prý způsoben tím, že se nepoužilo 
dostatečné síly, ale tím, že tato síla byla použita nesprávným 
způsobem. Nasazení amerických vojáků tehdy nenašlo pochopení ani 
ve světě ani doma. A ostatně Vietnam byl tehdy asi pro Ameriku 
stejně neřešitelný problém, stejně, jako se jím stal později Afganistán 
pro Sovětský svaz. Významný texaský konzervativní podnikatel v 
oblasti elektroniky a politicky velmi vlivný, Ross Parot, soudí, že by 
bylo tragické, kdyby současná národní hrdost nad úspěchem v zámoří 
měla odvrátit pozornost Ameriky od svých vlastních vnitřních a 
velkých problémů. Současně je však přesvědčen, že se tak nestane. A 
že naopak to současné nadšení může být motorem pro vyřešení těchto 
problémů. Jeden úspěch by nás moc daleko nedostal, říká Parot a 
mohl by vést i k aroganci jako u té jedné malé, samozřejmě soukromé 
rozhlasové stanici v Severní Karolíně, která svůj název doplňovala 
hlášením, že vysílá z nej mocnější země světa. Samozřejmě je působivé 
vidět teď v televizi namísto záběrů postrašených diplomatů prchajících 
ze Saigonu, záběry Kuwaiťanů nadšeně vítajících Američany jako 
osvoboditele. Po úspěšných zásazích na Granadě a v Panamě, Perský 
záliv by mohl opět vést k přesvědčení, že Spojené státy by zase mohly 
být četníkem světa. Na konec, jak tvrdí jeden zdejší, také konzer­
vativní ideolog, Richard "Rigery", někdo jím stejně být musí.
V zájmu bezpečí lidstva by aspoň měl. A i Mike Novák tvrdí, že když 

máte v ruce pořádnou hůl, můžete jednat s obrovským klidem. A 
můžete se při tom dokonce i usmívat. Nakonec úspěch akce proti 
Iráku může přece znamenat, že potencionální agresoři se budou mít 
více na pozoru. Pro Ameriku by ovšem bylo nebezpečí, kdyby si 
myslela, že zatím co Vietnamský konflikt prokázal limity dík 
vojenských možností, konflikt v Perském zálivu prokázal, že jsou 
snad neomezené. Naštěstí se zdá, že Americe a to i s jejím prezidentem 
v čele, se z toho nezatočí hlava. Už před 22 lety, když Američané 
dobyli měsíc, ptali se, proč také nejsou schopni dobýt a vyřešit věci 
poměrně jednodušší. Teď známý komentátor William Buckley napsal: 
Ten, kdo dokázal úspěšně zvládnout pouštní bouři, by měl také 
dokázat zvládnout úsřední park v New Yorku. A ten, kdo umí vyrobit 
tak skvělé protiraketové rakety typu Patriot, by měl být také schopen 
konkurovat firmám, jako jsou Sony anebo Mercedes.

Předvedli jsme armádu 21-ho století. Předveďme, že také ostatní 
Amerika dokáže už teď vstoupit do jednadvacátého století. Neboť je 
pravda, že během těch šesti týdnů války v Perském zálivu tam 
zahynulo podstatně méně Američanů, než jejich zahynulo násilnou 
smrtí rukou zločinců ve vlastních Spojených státech. Nemohli by teď 
být ti záložníci, národní garda, z fronty uvolnění vojáci, kteří 
dokázali, že umí chránit bezpečnost vzdáleného světa povoláni,také 
chránit bezpečnost v ulicích vlastních domovů a to i navzdory 
pseudoliberálnímu pokřiku, že by se taková ochrana rovnala 
policejnímu státu. Lidská, občanská práva žádného občana, k nimž 
ostatně patří i ono právo, žít beze strachu, by to jistě neomezilo. A je 
také pravda, že dnes se už sotva setkáte na praktických výrobcích s tou 
kdysi hrdou značkou Made in USA. Už téměř neexistuje televizor 
přímo americké výroby. Ba ani jediný videorekordér, a i ti největší 
američtí vlastenci dávají přednost japonským, či německým autům ať 
už proto, že jsou levnější, nebo bezpečnější, anebo když už i dražší, 
pohodlnější. Je přece paradoxem, že tatáž firma, která vyrobila pro­
tiraketové rakety Patriot, zaznamenala u amerických spotřebitelů 
fiasko se svými pračkami a sušičkami. Když jde jedno, jistě by mohlo 
jít i to druhé, říkají teď Američané a to může být ten pozitivní 
důsledek úspěchu ve válce s Irákem. Nové sebevědomí a nové 
odhodlání, že tato země může také vyřešit své problémy se školstvím, 
bezdomovci, chudobou, klesající pracovní produktivitou. Nevyřeší je 
ovšem oslavy válečných hrdinů a žluté stuhy nevyztuží rozpadající se 
mosty. Abych citoval spisovatelku Barbaru Enarejchovou. Uvědomu­
je si to jistě, jak o tom svědčí poslední vystoupení, prezident Bush. 
Jinak tradičně kritizovaný za to, že zahraničním záležitostem věnuje 
mnohem více pozornosti, než palčivým domácím problémům. I on

Památka byla zkonfiskována, a aukční dům Christie’s ochotně 
kooperoval s varšavskými autoritami. Avšak ve většině případů skryje 
mistrovská díla mlhavá stopa a nejasná síť prodavačů, protože díla 
jsou často jen místně známá.

Historik umění Jan Swieczynski zdůrazňuje: "Jsme svědky 
odlidšťování a kapitalisování umění, pokud materielní hodnota 
nahrazuje hodnotu myšlenek a nápadů. Umění, včetně umění 
náboženského, se stalo zbožím, které se prodává jako kterékoliv jiné 
zboží".

V době komunistického režimu, který vládl v Polsku až do roku 
1989, byla krádež umění běžná. A protože od té doby udělala 
demokracie polské hranice snadněji proniknutelné, tato tendence 
pokračovala dále. Ačkoliv celní policie často zadrží relikvie, úředníci 
odhadují, že fakticky je zadrženo pouhých deset procent.

Hlas Varšavy (Warshav voice) napsal: "V roce 1990 utrpěly kostely v 
Polsku 1,200 různých krádeží, z nichž přes 90% byly krádeže 
náboženských děl". Zdá se, že všechny náboženské objekty - z 16.000 
v celé zemi - jsou pečlivě pozorovány zloději umění.

Z celkového počtu uměleckých děl, ukradených v Polsku v r. 1990, 
83% byly náboženské předměty.

Ale tento problém se stěží omezuje na Polsko. Britské noviny, The 
Independent oznámily, že neocenitelná světské umělecká díla, která 
byla domněle zničena za druhé světové války, se znovu objevila v 
Sovětském svazu. V umělecké sbírce, odhalené ruskými experty, jsou 
díla umělců jako El Greco, Monet, Cézanne a Degas, podle dohadů 
byla díla odvezena koncem druhé světové války sovětskými vojáky z 
Berlína. "Independent" dodává, že bude-li to dokázáno, potvrdilo by 
to "mnoho let trvající podezření západních uměleckých kruhů, že spo­
jenecké bombardování samo v r. 1945 nemohlo být zodpovědno za ty 
obrovské ztráty cenných uměleckých děl.

Krádeže umění se spoluprací vlády nejsou ničím novým. Nacisté se 
zmocnili neocenitelných děl v okupované Evropě, Sověti dělali totéž,a 
obchod s náboženskými předměty pokračuje. Někdy to oprávnění 
majitelé vyhrají. V slavném případě Kankarijských mosaik - 
byzantského umění, ukradeného z řeckého chrámu na Kypru pod 
tureckou okupací, byly předměty vystopovány až do USA. Nedávno 
zamítl soud v Indianapolis odvolání obchodníka s uměleckými 
předměty a rozhodl, že neocenitelné mosaiky z šestého století musejí 
být vráceny jejich zákonitým vlastníkům.

Moderní společnost klade důraz na materialismus - a nikde se to 
neprojevilo silněji než v komunistických státech. A přece i ve světě, 
kde vládne sekulární humanismus, lidé se dívají na velká díla 
náboženského umění jako na předměty pro jejich "bottom line" - 
tržní cenu, spíše než pro jejich duchovní — kulturní význam. V 
takovém prostředí nemůže právo svatyně vyvážit cíle chamtivosti, kde 
není nic svátým. Přel.: mmj

ovšem ví, že Amerika nemůže být silná ve světě, nebude-li silná doma. 
Teď může prezident Bush využít obrovského kreditu, jaký neměl 
téměř žádný jeho předchůdce. 90% Američanů nakonec podporovalo 
jeho postup v Perském zálivu a domnívá se, že je to správný prezident. 
I on však musí vědět, že jeho současný kapitál by mohl mít jen 
dočasnou hodnotu, charakter jen na čas vzpružující drogy, kdyby 
nebyl proměněn na úroky a zisky i na tom domácím poli. Rychlé 
vítězství na válečném bojišti by jinak ještě nemuselo znamenat 

porážku oněch tak zvaných defetistů a taky ještě nezaručuje Georgemu 
Bushovi triumf v příštích prezidentských volbách, od kterých nás dělí 
ostatně dobrých 18 měsíců. Bylo už mnohokrát řečeno, že v žádném 
státě nelze oddělovat vnitřní a zahraniční politiku. Zkušenost z 
Perského zálivu - cituji slova poslance amerického kongresu "Níta 
Gingliče", je výzvou tvrdosti i skromnosti zároveň. Plyne z ní 
poučení, že domácí problémy si vyžadují stejně dramatickou pozor­
nost, jakou si vyžádaly zahraniční a vojenské problémy. Mezinárodní 
úspěchy Ameriky, jak symbolizuje nejen vítězství v zálivu, ale ještě 
výrazněji i zhroucení komunismu, mohou a musí být natrvalo 
zajištěny především také na té domácí frontě.

Krádeže uměleckých. . . Denní Hlasatel 5
11. dubna 1991
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Evropa 
o americkém 

západu
Měkota - rfe

Ti, kdo měli ze zeměpisu 
jedničku, i bez atlasu vědí, ve které 
části Spojených států leží Wyom­
ing. Na jihozápad od tohoto státu, 
na východních svazích Skalistých 
hor leží stát Utah, který jsme my v 
klukovských časech při hře na 
indiány vyslovovali zcela foneticky 
"utáh". Když si budeme prstem 
ukazovat dál směrem na poledne, 
najdeme Arizonu a vlevo od ní 
Nevadu. To vše vám říkám proto, 
že když jsem byl před léty v těchto 
místech na dovolené, viděl jsem 
mnohá místa a mnohé věci, které 
by se daly okamžitě zařadit do 
předcházejícího vyprávěni o kraji 
Větrné řeky. Tak proč bych se vám 
nepochlubil. Tehdy jsem s celou 
rodinou přiletěl do Las Vegas a 
když sc z nás po několika marných 
pokusech v tamních hernách nestali 
dolaroví milionáři, vypůjčili jsme si 
malé autíčko a vyjeli na týdenní 
okružní cesty. Na řece Coloradu 
jsme si nejprve prohlédli 
Hooverovu přehradu. Nahoře v 
teplých vodách umělého jezera 
jsme se parádně vykoupali a dole, 
pod korunou přehrady a to už ale v 
neuvěřitelně ledové vodě jsme za 
nízký poplatek nachytali několik 
pstruhů a ty pak hned vedle na 
tábořišti opekli. Večer jsme dojeli 
do Flagstaffu, na první pohled roz­
tahaného, teprve sto let starého 
sídliště, které je ale druhým 
největším městem Arizony, kde 
neschází ani univerzita. Je to tam 
moc pěkné, kolem dokola hodně 
jehličnatých lesů, specielně pak 
severním směrem, kterým jsme jeli 
příští den k tak zvaným 
Sanfranciským horám, kde se v 
zimě o sto šest lyžuje. Prohlédli 
jsme si i Grand Canyon a jeli dál 
přes Cameron a Kayentu do Monu­
ment Valley. Pak jsme se kus 
vrátili, projeli Ceder City a 
Siónským (Zion) národním parkem 
a skončili jsme zase v Las Vegas. 
Byl to okruh nejen větší než okolo 
celých Čech, ale i anabáze, při 
které jsme několikrát jako ve 
"Výletech pana Broučka" putovali 
ze současnosti do minulosti, z 
moderní civilizace do reality oprav­
dového divokého západu.

V nákupních střediscích a 
luxusních restauracích na okrajích 
do nekonečna ubíhajících jako 
dálnice širokých vozovek, můžete 
nakoupit snad všechno jako třeba v 
New Yorku. A stejně tak se i 
královsky najíst. Když pak ale 
sjedete na okresní silnici, jen 
několik kilometrů dál najdete sice

Pokračování na str. 7

HLAS KRVE
Z ANGLIČTINY PRELOŽIL

JOSEF VOREL

Wing byl Kantoňan. To znamená, že přišel 
z nejpodnikavější provincie v Číně. Byl to také 
muž — a to vábilo Loringa k němu. Proč tedy 
se zdržoval na tomto malém, ztraceném ostrově, 
pracuje za malý plat? Odpovědí bylo, že Svatý 
Pavel se stal jeho domovem. Zažil tu asi deset 
vládních správců. Jeho staré kosti zvykly mlhám; 
mohl spáti jen za zvuku vlnobití moře. Kanton 
byl teď pro něho jen městem ze snu — nejasným, 
vzdáleným, jeho hluk byl jen ozvěnou a jeho 
chrámy jen stínem.

Mimo to vedlo se mu tu dobře. Měl svůj 
plat měsíc po měsíci a rok za rokem, a utratil 
z něho jen málo. Ještě výnosnější byl jeho ob­
chod tuleními žlázami. — Ty byly kupovány od 
domorodých lovců tuleňů, sušeny a prodávány 
v Číně jako elixír mládí. Zneužíval-li tím lehko- 
věrnosti svých ctihodných krajanů, netlačilo to 
nijak jeho svědomí. Jeho výrobek byl jistě tak 
účinný, jako opičí žlázy. Tuleni jsou živoucími 
výrazy bujarosti, mládí a síly.

Zdálo se, že se trochu zarazil, kdy po prvé 
spatřil Loringa. Jeho šikmé oči se přimhouřily, 
jakýsi lesk přeběhl rychle po nich a zmizel. 
Jeho obvyklý úsměv objevil se ihned na jeho 
rtech — klidný, přátelský, nevyzpytatelný jako 
úsměv Billiken.

„Jak se jmenovat?“ tázal se, jako by nebyl 
jasně slyšel.
H. K. 7

„Loring,“ odpověděl tázaný. „Pal Loring.“
„Pal?“ Wing opakoval to slovo zmateným 

tonem, a pak se jeho tvář rozjasnila a on sotva 
znatelně přikývnul hlavou. „To být váš pivní 
návštěva na Plibylovské?“

„Ano — ale doufám, že sem teď přijdu 
častěji.“

„Vy hodně mladý. Vy mít hodně čas. Vy 
tlicet — tlicet pět loků stalý?“

„Třicet, mám-li mluvit přesně.“
„Jak se jmenovat váš otec? Já snad ho znát.

Já znát hodně námolníky.“
„Můj otec byl David Loring. Byl tu kdysi 

také častěji.“
„Ano? Já snad ho moni pamatovat. A teď 

vy chtít šálek káva, koláč?“
Loring shltnul jídlo s nadšením. Poděkoval 

Wingovi a odešel; a nevěděl, že malý hubený 
Číňan stál dlouho u okna, pokyvoval hlavou, 
usmíval se a šeptal cosi sám sobě.

Jedna vlaštovka nedělá jara, a jedno malé 
tajemství nedělá román, ale půl tuctu tajemství, 
jdoucích po sobě a všecka jaksi nejasně spo- 

ou ^ýti příčinou, že i mladá učitelka 
praktické mysli oddá se snům. Ale bylo třeba 
prudkosti bouře, aby přivolala odpověď. Pravda 
nevyšla na jevo klidnou úvahou, nýbrž hlasem ve 
vichřici, zvukem polnice nad vlnami.

Ono dobrodružství mělo nanejvýš prostý 
začátek. Mlha odplynula a ohromné slunce se
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velkolepě objevilo. Beringovo moře bylo jasné 
jako horské jezero. Fúrie, které je bičovaly, zlo­
mily svůj bič a byly odvolány zpět ke svému 
pánu, který vládnul na pólu.

Vody jako zrcadlo hladké, jasná obloha a 
gocit slunce ve vlasech a na hrdle vyvolaly v 

[ildě neklid.
Přiznala se Loringovi, že je zatvrzelým hle­

dačem pokladů. Neřekla mu však, že její výpravy 
jsou zoufalostí její matky a hlavní starostí všeho 
bělošského obyvatelstva ostrova. Opomenula do- 
dati, že je také snílkem, rozeným dobrodruhem, 
který by neodolal ani výzvě duhy. Již dlouho 
přemýšlela o možnosti slonoviny na pobřeží Skály 
Mořského lva. Ježto povětrnostní podmínky tomu 
teď dovolovaly, rozhodla se, že vykoná rychlý 
výlet na onen malý ostrov a vrátí se ještě před 
přílivem.

Dole na Skalním výběžku, mezi plemeništi, 
měla svého mořského koně, malý člun neobvyk­
lého tvaru. Vyhlížel jako canoe, ale jeho stěny 
nebyly z březové kůry, nýbrž z kůže mořského 
Iva, a nahoře měl pokrývku z téhož materiálu. 
V této pokrývce byl otvor, jímž mohlo její tělo 
proklouznouti, a když přitáhla pokrývku těsně 
kolem sebe, byl její člun vlastně pro vodu ne­
propustný.

Když si v něm vyjela, vyhlížela jako nějaká 
mythologická postava, zpola žena, zpola člunek. 
Nebylo tedy divu, že vesničané pohlíželi na tento 
člun s posvátnou hrůzou. Člun nebyl jejich vý­
roby — aleutské čluny z kůže jsou otevřené, 
jako obyčejné čluny — a také skutečně tento 
člun pocházel až z Point Barrowu. Jakýsi starý 
lovec velryb nalezl jej plující, převržený, sebral 
jej a daroval světlovlasé dívce svého kmene. Je 
to jen vedlejší podrobnost — která nepokazila 
Hildinu radost z daru a neučinila ji pověrčivou 
— že člun byl obsazen, když jej našli. Jel v něm 
hlavou dolů nějaký Eskymák, a jeho dlouhé 
vlasy pluly vodou jako mořské řasy. Jeho ledové 
zátoky ho zradily a byl to jeho poslední lov 
tuleňů.

Tímto člunem byl eskymácký kajak. Hilda na­
byla překvapující obratnosti v zacházení s ním, 
a když jej vysadila na moře a odveslovala, byl 
starý Ellis pronásledován viděními. Viděl opět 
chaty Eskymáků na pustém pobřeží Kotzebue 
Soundu — právě jako je vídal, když lovil grónské 
velryby, jako plující pahorek v dáli, a tmavší 
dívku tmavšího plemene plující příbojem.

Když Hilda vysadila člun na moře, byla 
ve znamenité náladě. Moře bylo jediným širým, 
třpytícím se skvostem, vánek drsným polibkem 
na jejích lících. Nedala si ani na čas, aby uvážila, 
že mohou býti ještě jiní činitelé v jejím štěstí 
— snad pouhá přítomnost návštěvníka sama. Za­
pomněla na vše v příjemném rytmu vesla, a 
nebezpečí a smrt byli pro ni neviditelnými duchy.

Přirazila bezpečně k ostrůvku, zahnala moř­
ské lvy, klouzající jako klády do vody a strávila 
zajímavé dvě hodiny hledáním slonoviny. Slunce 
kleslo zadní branou světa; modrá barva moře 
změnila se v purpurovou a pak v šedou. Ale 
nebyl to obyčejný soumrak, který ji nakonec 
odvolal od její práce. Bylo to příšerné zelené 
šero, které změnilo její známý ostrov a moře 
v kraj skřítků. Vzhlédla vzhůru a zarazila se.

Pokrač. na sír. 7

Český národní hřbitov 
v Chicagu

nabízí MIMOŘÁDNOU KOUPI PRO BUDOUCÍ 
POTŘEBU lotů pro pohřby do země a míst v 
MASARYKOVĚ MAUSOLEU a připojených 
KŘÍDLECH BENES a Štefánik pro pohřby nad 
zemí a 20-procentní SLEVOU na běžně ceníkové 
ceny za hotové anebo na výhodné splátky.

Navštivte naši úřadovnu anebo zavolejte. Na 
požádání rádi podáme další informace. Použijte 
této Jedinečné nabídky, platné dp 14. ČERVENCE 
1990. V případe budoucí potřeby budete rádi, že 
Jste napřed na tc pamatovali.

Tel. (708) 7.^-8442 nebo (312) 539-8442
5255 No. Pulaski Rd., Chicago, IL 60630 

Poslouchejte náš pravidelný nedělní radiový 
program od $ do 10 ráno na WCEV 1450.



Na západě vyvstal ohromný zelený mrak, jako 
prach, zvednutý koly vozu slunce. Moře dosud 
spalo, ale z jeho hluboké hrudi zaznívalo sténání, 
jako by jeho sny byly něčím rušeny. Mořští 
ptáci počínali se probouzeli na skaliskách, pole­
tovali ve zmatených hejnech a zoufale naříkali.

Ale zdálo se, že ani hučení moře, ani pří­
šerný křik racků nerušily hrozné ticho, Rev tu­
leňů, znějící od pobřeží, nebyl ani jako zvuk, 
nýbrž spíše jako neustálé očarování noci... Te­
pající vzduch... Tiché, podivné stíny... Napjetí.. 
Nebezpečí...

Ale Hilda neztrácela mysli. Pocházela z kme­
ne, který bojoval s mořem po více než tři tisíce 
let, a zelený mrak vyvstávající na západě byl 
starým známým nepřítelem. Ve svých snech 
prchala před ním — s plachtami napjatými, se 
šedým mořem vzad uhánějícím a s vlajkou Vi­
kingů, napjatou jako tyč ve vyjícím větru. Jestliže 
bohové počasí jí ponechali času, musí utéci teď.

Vzhlédla nahoru a pohlédla dolů. Toužila 
po domácím pobřeží, pět set yardů vzdáleném, 
a její pronikavý pohled přeběhl po pustém skal­
ním útesu, na němž stála. Má se pokusit přečkati 
bouři na Skále Mořského lva? Nebylo tu nikde 
nejmenšího úkrytu pro ni — ani chata, ani 
jeskyně, do níž by zalezla. Kdyby vlny vystou­
pily dosti vysoko, smetly by ji dolů. Kdyby vichr 
udeřil na plno, jeho hrozné, vše strhující paže 
vrhly by ji do moře. A při nejmenším dlouhá 
noc zde by ji vystavila dešti a zimě, jaké lze 
stěží předržeti.

Ta dlouhá noc! Ano, a třeba dvanáct nocí 
nato. Rvoucí burga — orkán Přibylovských 
ostrovů — bývala obyčejně delším návštěvníkem. 
Někdy uzamkla moře na celé týdny a žádná loď 
nemohla opustiti úkryt hory a žádný záchranný 
člun se neodvážil na moře.

Naproti tomu by snad měla dosti času odve- 
slovati domů. Vichřice číhala, přichystaná k 
úderu, ale úder může dopadnouti třeba teprve 
za několik minut. Kdyby urazila polovinu vzdá­
lenosti k pobřeží, byla by pak již jaksi chrá­
něna skalami, a pak by se jistě již dostala v 
bezpečí,

Její rozhodování trvalo jen asi dvě vteřiny. 
Její myšlenky, které jí ukazovaly cestu, prolétaly 
jí myslí rychlostí světla. Běžela ke břehu, odra­
zila člun a vlezla do otvoru. Zelený mrak nad ní 
se šířil a vlnil. Šedé moře pod ní oddychovalo 
v hrůze.

Ale bouře nechtěla čekati na ni. Její oka­
mžik nadešel, její znamení zaznělo á otěže, držené 
bohy větrů, se uvolnily. Vichřice udeřila jako 
dopadající bitevní sekera. Spící moře se pro­
budilo se zavytím; zdálo se, že vzduch vybuchl... 
Prudký výbuch... zběsilost... chaos... zkáza...

Bouře nenapadla dívku přímo. Rána do­
padla za skalou a její dlouhý výběžek dívku jaksi 
chránil. Vydrží-li její člun první náraz větru, 
bude snad moci odplouti v bezpečí. Avšak jakási 
neodolatelná moc vyrvala jej Hildě z moci. Na­
hnul se, div se nepřekotil, zatočil se na stranu 
a narazil o ostrou hranu vyčnívajícího skaliska, 
mimo něž Hilda právě plula.

V řevu větru zaslechla zvuk jako trhajícího 
se plátna. Tuhá kůže se roztrhla a voda vřítila 
se divoce do člunu. Její malá plavba byla mži­
kem skončena. Člun nebyl jen proděravěn, nýbrž 
zničen; jediným úderem moře přestal existovali. 
Nemaříc času ani jediným dalším úderem vesla 
vyskočila Hilda ze člunu, aby zachránila život.

Vyprostila se z přiléhajících kůží. Právě 
vzniklá vlna převalila se přes ni. Byla ledově 
studená a na okamžik zbavila ji dechu a skorém 
ocnromila. Její nervy zapraskaly jako pod moc­
nou elektrickou ranou. Potom, rozrazivši dvěma 
mocnými tempy vodu, octla se na skále a při­
chytila se jí.

Na štěstí se vlny teprve počínaly převalo­
vali, jinak by byla bývala odmetena. Otloukána 
o skálu, byla by bývala zničena tak jistě a úplně, 
jako onen mořský kůň, na němž jela. Vylezla 
rychle nahoru a octla se na vrcholku drsného 
šedého úskalí.

Vydechla, přidržela se pevněji a ještě na 
vteřinu potlačila hrůzu, která se jí zmocňovala. 
Vzhlédla opět nahoru i dolů. Zatoužila opět po 
domovském pobřeží a přimhouřenýma, hrůzou 
se lesknoucíma očima pohlédla dolů po studené 
skále, jíž se držela. Teprve naposledy pohlédla 
na vody dolů — zmítající se — houpající se na­
horu k ní — dosahující k ní, aby ji uchvátily — 
řvoucí a převalující se, aby ji nakonec pohltily.

Pobřeží bylo teď jen asi sto yardů od ní. 
Viděla jeho temnou čáru v šeru. Ale nemohla ho 
dosáhnouti právě tak, jako kdyby bylo sto mil 
vzdálené. S houstnoucím soumrakem se zdálo, 
že se pobřeží vzdaluje. A moře dosahovalo stále 
blíže k ní. První malé vlny, předvoj škadron 
s bílými hřívami, které se k ní hrnuly od vý­
běžku, vyskakovaly již vzhůru a vlhčily ji svou

sprchou.
Skála, jíž se držela, byla jednou z oblíbe­

ných skal tuleňů. Za pěkného počasí vylézali 
títo s oblibou nahoru na její vrchol, převalovali 
se, prali se mezi sebou a potápěli se do moře; 
ale teď ji přenechali bouři. Věděli, jaký osud 
by stihnul každého živoucího tvora, který by se 
pokusil přichytili na jejím šedém povrchu za ta­
kové noci, jaká nadcházela. A Hilda to věděla 
také. Žádná slepá víra ani dětinská naděje ne­
mohly jí zatemniti tuto pravdu.

Znala obvyklý postup západního větru. Bu­
de se zvolna zahýbati kolem výběžku a vlny 
budou zvolna, ale stále vyšší. Teď jen na ni vr­
haly svou sprchu, ale za nedlouho budou biti 
do jejího obličeje a do držících se rukou. Potom 
se počnou převalovali přes ni, postupně za sebou, 
budou stále vyšší, silnější, zuřivější, a ve stále 
se zmenšujících časových mezerách.

Trpěla již teď. Ačkoli hrůza otupila její smy­
sly — s onou podivnou milosrdností, která zmír­
ňuje i největší neštěstí — cítila prudké bodání 
zimy. Později přijde vyčerpání, ztuhlost, polo- 
vědomí. Její svírající se ruce povolí. A potom....

Má-Ii přijíti pomoc, musí přijíti brzy. Záliv 
u vesnice byl již uzavřen bouří, a ani čluny Lo­
veckého úřadu neproniknou kolem Skalního vý­
běžku. Jedinou lodicí, která by se snad k ní do­
stala, byl záchranný člun Jutska, který ležel na 
břehu nedaleko místa přistání lodi. A až vichr 
pronikne kolem výběžku dále, ani# tento silný 
člun na to nestačí.

Byla to skutečně slabá naděje: velmi nepa­
trná možnost, bylo-li tu nějaké možnosti vůbec. 
Bylo by zapotřebí šesti nebo sedmi bělochů, aby 
ovládli člun. Jakou shodou okolností by se jich 
v této chvíli našlo tolik na pobřeží? Viděl-íi ji 
kdo vůbec, byli to snad jen domorodci. A hnědí 
muži, ač jsou dobrými veslaři za pěkného počasí, 
nenechají se ani vésti, ani hnáti na moře, jaké 
bylo teď.

Co jiného zbývalo? Hilda to věděla zcela 
dobře. Jakkoli byla jen dítě, v této chvíli měla 
odvahu urozené ženy čelili pravdě. Hledala dnes 
poklad, ale nenalezla jej. Poznala touhy dívčích 
let, ale ty nedošly splnění. Teď mohla jít hle­
dali ložiska perel do hlubin. Teď bude spočívali 
ještě v podivnějších pažích než ty, které ji sví­
raly v jejích snech, a na širší hrudi,

KAPITOLA IX.

Bylo jen pouhou náhodou, že Hildino ne­
štěstí bylo pozorováno s pobřeží. Michael, jeden 
mladý áleutský lovec tuleňů, byl na Garbach- 
ském plemeníš ti, když bouře začínala hroziti, a 
běžel na východní pobřeží, aby zajistil záchranný 
člun Julska. S tohoto místa viděl, jak dívka od­
plula od Skály Mořského lva, a o chvíli později 
ztroskotání jejího kajaku na skále.

Rozběhl se ihned do vesnice pro pomoc, 
křiče cestou z plna hrdla. Na štěstí nebylo mu 
třeba uraziti celou tu cestu. Tlupa lovců tuleňů 
byla na lovišti hned za Garbachem a ti přiběhli 
přes písčiny na Michaelův křik.

Seskupili se rychle kolem Michaela. Tvořili 
těsně u sebe stojící skupinu černých postav na 
nejasně osvětlené slatině. Michael byl bez dechu 
a s počátku nemohl ze sebe slova vypravili, co 
chtěl říci. Když byl konečně schopen slova, pro­
mluvil v nesrozumitelné směsi aleutské, ruské a 
anglické řeči.

Pokračování příští, úterý
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Evropa o. . .
také obchod s pohostinstvím, ale 
všechno je jiné. Auto zaparkujete u 
verandy s několika uvázanými 
koňmi hned vedle staříka, 
pospávajícího v houpací židli. V ob­
chodě samotném pak několik 
indiánů diskutuje nad hromadou 
pytlů plných kukuřice a za pultem, 
ve vestě a gumičkami u loktů na 
bílé košili stojí majitel obchodu a 
zvědavě vás sleduje zpod zeleného 
štítku, chránícího jeho oči před 
ostrým světlem nahé žárovky. Tam 
teprve poznáte co to znamená 
pravý koloniální obchod. Mají tam 
všechno co je nutné k životu a to 
ostatní vám objednají podle 
katalogů. V jednom rohu je 
maličký kumbálek se 
zamřížovaným okénkem. To je 
pošta a hned jak projde dveřmi, 
stane se z prodavače úředník. O 
místnost dál je jídelna s několika 
málo stolky pokrytými červenobíle 
kostkovanými ubrusy. I pan vrchní 
je totožný s těmi předcházejícími. 
V našem případě byl jen kuchař 
jiný. Po dobrém, ale jednoduchém 
obědě s kusem masa přetékajícím 
přes okraje obrovského talíře, se 
můžete vrátit buďto zpět na 
prvotřídní asfaltku, anebo vyrazit 
na prašnou silnici. To ale nesmíte- 
před odchodem z restaurace 
zapomenout zaskočit ještě do rohu 
koloniálu k poštovní budce a ohlásit 
poštmistrovi svůj cestovní úmysl. 
On pak zatelefonuje do například 
50 kilometrů vzdálené příští osady, 
že jste vyjeli a když tam do půlnoci 
nedojedete, jdou vás spolu s 
šerifem hledat, abyste buď nez­
mrzli anebo neumřeli žízní. My 
jsme dojeli a věřte mi, že to stálo za 
to. '

(708) 484-1118

marina’s
BEAUTY SALON

Horne of the finest permanent leaving

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.

now at '\3

6234 W. Cermák Rd., Berwyn. IL

K tanci bude vyhrávat populárni hudba 
"CZECH EXPRESS'" 

ze St. Louis, MO
Vstupné 8.00 dolarů. Začátek v 8 hodin večer.

Výborné moravské pohoštění

‘ JEDINÁ ČESKA BANKA

The Berwyn National Bank 
7112 West Cermák Road 

Berwyn, Illinois 
(708) 788-4700

Člen FDIC
OSLAVUJE 52 ROKU

American Heart 
Association

Národopisný kroužek ÚMS 
srdečně zve na

Jarní taneční zábavu
kterou pořádá v sobotu 13. dubna 1991 

ve dvoraně Sokola
Berwyn 6445 W.27th Place, Berwyn, IL.



komunistický ministr vnitra Nosek ministrům Stránskému a Drtinoví s 
tím, abychom toho muže vyřadili z politiky. Richter byl však dobrý 
soudce a tak ho Stránský po dohodě s ministerským předsedou Fierl- 
ingerem navrhl do funkce předsedy Nejvyššiho správního soudu v Brně. 
V únoru zřejmě komunisté vytáhli z archivu opět onen ostudný dopis a 
Richter šel a mluvil, jak žádali.

Šel jsem do Melantricha. Tam panovalo velké rozčileni: z Prahy v noci 
neodešel náklad Svobodného slova (mělo tehdy náklad 470.000 výtisků) - 
ani náklad Svobodného zítřka (náklad 90.000). Stalo se tak na pokyn ÚRO 
všem železničářům. V té chvíli už také ministerstvo vnitra legalizovalo 
výnosem Ústřední akční výbor Národní fronty jako vrcholné organizace. 
V té chvíli byly vlastně podle starého bolševického schématu ustaveny 
Sověty. Ti, kdo byli jmenováni - nikdo z nich kromě komunistů nebyl 
vyslán vlastními stranickými orgány. Rozhlas zároveň hlásil, že v Praze na 
Vinohradech bylo odhaleno spiknutí reakce: u "národních socialistů prý 
bylo objeveno skladiště zbrani". Ať tak či onak, odbory -ÚRO- se rozhod­
ly vyzbrojit závodní milice. Brněnská Zbrojovka poslala do Prahy několik 
nákladních aut s lehkými zbraněmi. Odbory vyhlásily na úterý v poledne 
generální stávku -jedno hodinovou.Proběhla manifestačné, na závodech 
už vládl strach. Ostatně - stávka se konala od dvanácté do jedné v 
poledne, takže to byla stejně jen poledni přestávka.

Po obědě jsem šel na sekretariát národně-socialistické strany. Krátce 
před třetí hodinou tu začala schůze výkonného výboru a na ni byli přizváni 
i poslanci, kteři nebyli členy výboru. Byli přítomni i rozkolnici Šlechta a 
Alois Neuman. Šlechta se během zasedáni tiše vytratil. Jak jsem se 
později dověděl, byl už samozřejmě domluven s Gottwaldem, ale čekal, 
jak se rozhodne president Beneš. Neuman na schůzi navrhl, aby strana 
vyslala do akčního výboru takové zástupce, s nimiž jsou komunisté ochot­
ni jednat. Řekl, že tím vyslovuje názor českobudějovické župy, kde byl 
vedoucím poslancem. Proti němu ostře vystoupila Milada Horákova, 
která byla rovněž poslankyni za budějovickou župu. Prohlásila, že 
Neuman nemluví pravdu a že na Budějovicku se nikoho neptal a ona že 
má zprávy o tom jak už s komunisty vyjednával o své účasti v akčním 
výboru a v nové vládě. Na Zenklův dotaz, zda mu v nové vládě bylo nabíd­
nuto křeslo, Neuman odpověděl, že ano, ale že neřekne kým. Gottwald s 
Neumanem skutečně jednal, a Neuman, jak později sám vypravoval, šel 
na hrad poradit se s Benešem, zda má do vlády vstoupit. Kancléř Smutný 
mu doporučil, aby tak učinil.

Výsledkem našeho jednáni ve výkonném výboru bylo usneseni, podle 
něhož se každý, kdo bez souhlasu vedoucích stranických orgánů 
vyjednává nebo vstupuje do akčních výborů, automaticky ze strany 
vylučuje. Byl také odeslán nový dopis presidentovi, v němž se Beneš žádá 
aby rozpustil parlament a vypsal nové volby. Ale již během zasedáni bylo i 
měně informovaným účastníkům jasné, že se připozdívá. Projevy 
ministrů už nezněly tak přesvědčivě a nad celým naším shromážděním 
visel mrak nejistoty.

Ale je třeba říci, že nikdo z účastníků zasedám neprojevil souhlas s 
Neumanem. Naopak - jednání skončilo spontánním projevem důvěry 
ministrům a vedoucím funkcionářům strany. Úřednici našeho 
sekretariátu hlásili, že komunisté vyzývají obyvatelstvo, aby rovnou z 
práce táhlo do středu města, z shromáždilo se na Václavském náměstí. 
Krátce nato byl už náš sekretariát obléhán davy, které se však chovaly 
nevýbojně. Schůze skončila kolem páté odpoledni. Dopis presidentovi, 
který podepsali Zenkl a Krajina, byl však na hrad doručen, jak potvrdil 
politický referent presidenta Jiná až druhý den ráno.

Po zasedáni jsme v mém bytě jako volená komise ve složení Nestával 
Bušek, Uhlířová a další - koncipovali rezoluci. Mimochodem: tato 
rezoluce a ani dopis presidentovi už nikdy nebyly zveřejněny. Během 
porady mě volali z Melantricha, že skupina neznámých lidí, vedená 
předsedou závodní rady Hrachou a podporovaná ozbrojenou policii, 
přišla jménem Obrozené Národní fronty převzít vedeni podniku. Vypravil 
jsem se tam s poslankyni Uhlířovou. U vchodu, kde jsem se legitimoval, 
mi policejní důstojník oznámil, že má rozkaz ministerstva vnitra mě do 
budovy nevpustit a že smi při tom užít i násilí. Vrátil jsem se tedy domů, 
kde mě očekával úředník s Noskovým dopisem: oznamovalo se mi, že 
jsem zbaven vedeni národní správy Melantricha. Což byl ovšem nesmysl, 
protože tam žádná národní správa nikdy nebyla. Úředník žádal, abych 
mu příjem dopisu potvrdil podpisem. Několik minut poté mě volal 
telefonem muž, který se nepředstavil, ale já jsem po hlase poznal generála 
Bočka. Vyzval mne k okamžité schůzce na rohu Nerudovy ulice. Hned 
jsem tam jel. Boček přišel v civilu. Řekl, že je vše ztraceno, Beneš přijme
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My jsme skutečně chtěli nové volby co nejrychleji. Přesuny na 
velitelských místech v SNB dělal ministr Nosek hlavně proto, aby příští 
volby byly aspoň z části manipulovatelné a pod kontrolou komunistů. 
Všechny konflikty se tehdy odehrávaly mezi sekretariáty politických 
stran. Ovšem dělnici a intelektuálové byli většinou pod vlivem komunistů. 
Na sjezd závodních rad byli -byť v nepatrném počtu- zvoleni jako delegáti 
i naši členové. Ale ani oni ani zdrcující většina delegátů nevěděla, proč se 
vlastně do Prahy jelo. To se dověděli až na místě.
Večer se sešlo předsednictvo naší strany, aby vyslechno referát o schůzce 

ministrů s presidentem. Tuto zprávu podával ministr Ripka. Skutečností 
je, že přijetím u Beneše byli naši ministři nesmírně překvapeni. Mysleli, že 
uvidí deprimovaného a zlomeného člověka, ale president je uvítal 
bojovnými slovy: "Vezměte na vědomí, že já žádný puč s Gottwaldem 
dělat nebudu! Byl tady několikrát a mluvil o vas velice hrubě, zvláště o 
Zenklovi. Útočil na něho ošklivými slovy, takže jsem mu řekl, že to nechci 
poslouchat, to ať si strany vyřídí mezi sebou, do toho já zasahovat 
nebudu". Většina úvah při tomto setkání se týkala otázky, zda Rusové v 
případě nutnosti nezakročí vojensky. Beneš k tomu řekl: "Musíme počítat 
s tvrdým bojem. Sovětský svaz za Gottwaldem stojí a já jsem mu jasně 
řekl, že stejně jako neschválím žádnou vládu bez komunistů, i kdyby to 
byla vláda většinová, tak také potvrdí jenom tu vládu, která vzejde z 
dohod vedoucích politiků stran Národní fronty. Řekl jsem mu také, že 
nesmíme dovolit, aby se Národní fronta rozpadla, protože mnoho 
problémů je ještě nedořešeno a my si nemůžeme dovolit strany vládní a 
opoziční".

Ripkův referát vyzněl jednoznačně: president demisi nepřijme a v tom 
smyslu poromluví také v úterý nebo ve středu v rozhlase. Tam už ho 
komunistický ministr informací Kopecký ovšem nepustil. Podle 
Benešových slov měla jeho kancelář během několika hodin vydat - a také 
vydala - prohlášeni podobného obsahu jako odpověď na telegramy, které 
docházely presidentské kanceláři. Je třeba uvést, že to byly telegramy 
organizaci, které k tomu dostaly pokyn z komunistického ústředí. To 
jsme my nedokázali, ačkoliv se to mohlo povést. Ale snad se nám, 
demokratickým politikům, ani nechtělo tyhle triky napodobovat, zdálo se 
nám to příliš průhledné a nedůstojné. Leč byla to asi chyba.

Předsednictvo naši strany přijalo zprávu ministrů s nadšením. Usnesli 
jsme se, že pošleme presidentovi dopis, v němž potvrdíme jeho 
stanovisko ze schůzky, čímž ho jistě podpoříme. Přijali jsme v dopisu 
jeho tezi, že jsme pro spolupráci všech stran Národní fronty. A byla tam 
také věta: "...odmítáme lži, podle nichž jsme připravovali zvrat 
lidově-demokratického režimu ve prospěch domácí a cizí reakce".

Později jsme se dověděli, že president přijal také Šrámka a Hálu, řekl 
jim v podstatě totéž a zdůraznil, že vláda bude schválena jen po dohodě s 
předsedy všech stran, a že jinou akceptovat nebude.
Při odchodu ze scůze jsem vyměnil několik slov s Ripkou. Zeptal jsem se 

ho, zda jeho optimistický referát lze brát vážně, zda si skutečně mysli, že 
president nápor komunistů a jejich souputníků, kterým byl například 
Svoboda, vydrží. Řekl jsem, že o tom pochybuji, a Ripka na to: "Já taky. 
Dnes ráno sebral všechny své síly pod dojmem toho, co jsem včera večer 
řekl Jínovi. Ale je to těžce nemocný, Stalinem zaskočený a tudíž jako za 
mnichovské krize zlomený člověk. Dříve nebo později se nám zhroutí".

V úterý 24. února 1948 nám bylo všem jasné, že komunistický puč a 
teror pokračuji. Neboť ještě v pondělí večer, zatím co jsme zasedali, byl 
na schůzi v Obecním domě ustaven přípravný výbor t.zv. Obrozené 
Národní fronty. Schůzi svolal Zápotocký, hlavním řečníkem byl Gottwald 
Ten tam vysvětloval, že jde o upevnění demokracie proti reakci, 
parlamentní a jiné svobody že budou plně zachovány, ba i prohloubeny, v 
politickém životě budou i nadále zastoupeny všechny politické strany a on 
že nepochybuje, že parlament jeho koncepci demokracie schválí. Zamlčel 
ovšem, že předtím v něm komunisté udělají "pořádek". Na druhý den 
jsme se z novin dověděli, že na schůzi promluvila za národní socialisty dr. 
Pátková. To byla švagrová Clementise. Za války dost pomáhala 
poslankyni Fráni Zeminové a ta ji pak prosadila za členku Prozatímního 
Národního shromáždění. Ovšem už v roce 1946 měl o ní náš organizační 
tajemník Matouš potvrzené zprávy, že leccos vyzrazuje komunistickému 
sekretariátu. Tak už tenkrát jsme ji znovu nekandidovali. A teď pro­
mluvila "jménem prostých národních socialistů". Druhý, kdo tam "za 
nás" mluvil, byl dr. Ferdinand Richter, před válkou jeden z vedoucích 
poslanců straný na Moravě. Po okupaci ho Gestapo zatklo a byl od­
souzen. Z vězeni poslal Hitlerovi dopis s prosbou o milost. Ten dopis byl 
pak nalezen v jednom nacistickém archivu. Už v roce 1945 jej předložil

Dramatické svědectví J. Firta 
o únorových dnech roku 1948

František Tomáš                      Pokračování z min. čtvrtka
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Josef Herman

Řádový hudebník, regenschori v Nové Říši Cyril Žídek se narodil 
3.IV.1841. Když mu bylo padesát let, vydal spisek "Literátský sbor v 
Nové Říši - 1891. V rukopise tam zůstaly některé z jeho skladeb, najmě 
Missa in honorem S.Norberti.

Opět 3.1 V., však 1881 bylo v Brně založeno "Družstvo Národního 
divadla" - s menší slávou pro Moravu, jako bylo divadlo v Praze.

Ve starých zápisech je poměrně stručná zmínka, která však nevystihuje 
událost samu - 4.IV. 1291 prý vznikl obrovský požár, který pohltil téměř 
celou tehdejší Prahu. Tragedie to byla mnohem větší než může představit 
jen pár slov. A také po sedmi stech létech s dnešními znalostmi Prahy je 
těžko soudit a zvídat, jak vůbec k události došlo.

Absolvent pražské varhaní školy Vincenc Hendrych (narozen před 150 - 
5.IV. 1841) se na studiích v Praze seznámil s charvátskymi studenty, odjel 
s nimi do Jugoslávie a zcela tam zapustil kořeny - lidsky i umělecky. Psal 
na chorvatské texty, vyučoval hudbě a v Petrinji nakonec zemřel.
Před 140 roky zemřel kapitulár Strahovský, malíř Hugo Václav Seykora 

(6.IV.1856). V strahovském klášteře byl bibliotékařem. Ale i malířským 
samoukem vysoké malířské úrovně. Maloval architektury po vzoru cizích 
Mistrů (s kterými se seznámil v knihovně) s dokonalou znalostí 
perspektivy. V roce 1827 opravil pukliny na freskách Siarda Noseckého v 
theologickém sále knihovny. Působil v duchovní správě jako farář na 
několika místech a všude s náramnou radostí kreslil a maloval. Největší 
počet (z některých míst více kusů) prací je pochopitelně v strahovském 
držení. Doufejme, že není daleko den, kdy si aspoň některé budeme moci 
prohlédnout osobně.

Žák pražské akademie u prof. Schwaigera, francouzský legionář Jan 
Pašek se narodil před stoletím, 8.IV.1891. Krajinám se pokoušel 
vdechnout ideovou dramatičnost (na pracech i z bojiště).

Mnohé vlastenecké verše Fr.J.Rubeše zhudebnil skladatel Ignác 
Morávek, letos oslavován sto let po smrti, sto osmdesát let od narození. 
Nejdéle působil ve Skutči na Thur-Taxisském panství (Rychmburk). Nap­
sal mnoho vlasteneckých písní, mezi nimi též Sirotka na slova 
K.J.Erbena.

Na den přesně před padesáti léty, 12.1 V. 1941 rozpustily okupační 
nacistické úřady tělocvičný spolek Sokol.

Vynikající pověsti dosáhl český violista Ladislav Černý, narozen před sto 
léty, 13.IV. 1891. Provedením několika starých skladeb pro violu podnítil i 
současníky ke skladbám pro tento nástroj. Lad. Černý působil též jako 
pedagog. Na konservatoři vychoval početnou generaci violistů.

13.IV. 1916 se konala slavná přísaha, kterou se český národ zřekl vlády 
Habsburků.

Před 25 roky zemřel bývalý redaktor časopisu Obzory a denníku Lidová 
Demokracia, PhDr Jan Strakoš, 13.IV. 1966 ve Švýcarském městě Sión. 
Na kněze byl vysvěcen arcibiskupem Stojanem 1922, potom se stal prof, 
filosofie a jazyka českého na arcibiskupském semináři v Kroměříži. Od

Dramatické svědectví. . .
demisi ministrů a potvrdí novou Gottwaldovu vládu. Doporučil mi, abych 
co nejdříve zmizel. Nejsem prý sice na československém seznamu 
podezřelých osob, ale na seznamu, který vypracoval Reicin pro sovětské 
specialisty, kteří řídí všechno, co se v Praze odehrává. Vyzval mne, 
abych totéž doporučil i Janu Stránskému a dr. Ducháčkovi, kteří jsou na 
té listině taky. Ptal jsem se, jak je to s našimi ministry,především s Drtinou 
Boček tvrdil, že na těch zatím Rusům nezáleží, to že je "domácí věc". 
Podařilo se mi rychle informovat Iva Ducháčka, který mi při tom vyřídil 
vzkaz paní Deajanové,ženy francouzského velvyslance, že i já budu vítán 
jako její host na ambasádě v případě nebezpečí. Dohodli jsme se s 
Ducháčkem, že přijmout toto laskavé pozvání skrývá v sobě nebezpečí 
jak pro nás tak pro ambasádu. Nicméně vzpomínám na paní Deajanovou 
s vděčností stále. Domů jsem se po tom všem sotva dovlekl.

Dokončení příští čtvrtek.

Výročí méně známá
Krátké zavzpomínání na kumštýře, kteří 
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Stop Smoking.

Association'

1945 ve vydavatelství Lidové demokracie zastával několik funkci, 
současně přednášel žurnalistiku a dějiny polit, ideologií na Vysoké škole 
politické.Po únoru sesazen a internován, v roce 1951 - shodou okolností 
také v dubnu (27) se mu podařilo uprchnout. Působil v Německu, 
spolupracoval se Svobodnou Evropou, 1956 odjel do USA kde jako v 
Německu, působil v duchovní česko-americké správě. Do Evropy se vrátil 
na léčení po Novém roce 1966, aby záhy zemřel. Je pochován na 
městském hřbitově v Siónu. Pro bližší seznámení se znamenitým 
člověkem doporučuji Rotreklovu knížku Skrytá tvář, kde je věnováno pár 
stránek dnešnímu oslavenci.

Osmdesát roků nás dělí 15.IV. od smrti známého pražského nakladatele 
Jos. R. Vilímka. Z malých poměrů u nás obvyklých v té době, zbudoval 
mohutný a vysoce prosperující nakladatelský a tiskařský závod uprostřed 
Prahy. Stál v jeho čele plných 50 roků. Naše generace hltala z jeho 
nákladů Jiráska, sebrané spisy několika významných autorů a také 
Obrázkové dějiny, které zejména v předválečné Americe plnily svou 
úlohu. Tvrdými zásahy komunistů proti soukromým podnikatelům a ma­
jitelům nemovitostí skončila sláva Vilímkova nakladatelství a jak se věci 
doma vyvíjí, určitě nebude vzkříšena v neupřímnosti doby havelské. 
Zůstává ovšem otázka, zda Vilímka a jeho kolegy nahradí někdo se 
stejným zájmem o povznesení malých i velkých čtenářů.

Spojme obě dvě oslavy životních výročí varhaníka a skladatele Jana Křť. 
Ignáce Wolfa v jednu připomínku obou dat (16.IV.1716 - 5.IX.1791). Již 
za pražských studií (filosofie) byl varhaníkem v jesuitském kostele sv. 
Ignáce. Potom v Hořicích a v Kolíně, nakonec varhaníkem na Strahově a 
u sv. Víta současně (od 1744). Po jeho skladbách však není ani potuchy.

Hudební spisovatel Rudolf Karel Augenthaler zemřel po velice plodném 
životě před 75 roky, 18.IV. 1916. Působil na více místech (zejm. Jindř. 
Hradec, Chlumec nad Cidl.) a všude zasahoval do krajského hudebního 
života organisací různých podniků, články v listech a časopisech jeho 
působiště. Byl výborným klavíristou - samoukem. Jako zapřisáhlý 
stoupenec Smetanův stál na jeho straně v bojích o něho proti Pivodovi.

Pěkný kousek světa viděl Písečák Jan Buchtele s hudbou. Hrál na housle 
v mnoha částech Evropy a všude sklízel obdiv za virtuositu a procítěný 
přednes. Na sklonku koncertní kariéry působil též jako pedagog na 
pražské konservatoři.

Dvacátého dubna 1561 - uteklo od té doby "pouhých" 430 let - natáhli 
přes staroměstské náměstí od radniční věže k týnské lano, po kterém chtěl 
přejet jakýsi pekař z Čáslavě na sudu. Mířil k radnímu domu,ale sotva je ti 
začal, provaz se přetrhl a on, pustiv se sudu upadl přes kostelní dveře a 
ruku sobě toliko zlámal. Pokud zápisy brány v potaz, jiného provazolezce 
na této "trati" Praha nehostila až po naše časy.

Nemálo slavnostní den pro pražské Klementium byl dvacátý první duben 
1556, kdy u brány ohlásilo příchod prvních dvanáct Jesuitů, které sem 
poslal ještě zakladatel řádu, sv. Ignác z Loyoly. Pohnutá historie Klemen­
tina za uplynulých 435 roků nás zpravuje o nejednom zvratu, ale jedním z 
největších škůdců komplexu jako takového a jeho "náplně" byl režim 
nedávný, který i podle střízlivých odhadů bude sotva kdy překonán 
způsobem barbarštějším.

Velmi plodným hudebníkem a skladatelem se ukázal František Suchý, 
jehož narozeniny připadají na letošní 21. duben - po sté. Delší čas působil 
na Slovensku (do 1938) kde založil i filharmonický orchestr. Potom v 
Praze učil, psal, podněcoval zájem a přednášel - do desítek a desítek jdou 
jeho skladby a literární práce, vesměs ve vztahu k hudbě. Fr. Suchý byl 
orientován vlastenecky a svým smýšlením se nikdy netajil a i během 
nacistické okupace.

Před třemi sty sedmdesáti pěti roky zemřel největší dramatik 
dosavadních věků - William Shakespeare. U nás, v naší literatuře se mu 
dostalo pocty zcela mimořádné - překladů J.V.Sládka.
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NEED EXTRA INCOME 
i# FOR 1991?

Earn $500 - $1000 weekly stuffing envelopes. For details 

- Rush $1.00 with SASE to: OIH Group Inc.

1019 Lk. Sherwood • Orlando, FL32818

West Construction, 
vykonáváme nástavby a přístavby domů. 
Garáže, porche, decks, střechy, siding, 
basementy, okna, dry wall, malováni.

312 - 286 - 0174

MIKI SPIGL

Cermák Road Realty
6226 záp. Cermák tř. 

Berwyn, III.
č. tel.: 484-4800

DOWNERS GROVE
6 pokojů - 2 ložnice, jídelna a 
obývací pokoj s krbem, garáž na 2 
auta. Pozemek 2.36 akru, blízko 
75. ul. a Lemont. Cena $299,900. 
Na pozemku je možno stavět 
townhouses a rodinné domky.

BERWYN
Rodinné bungallow, 2 bloky od 
Čermákovy třídy, 4 místnosti v 
basementu pro extra příjem plus 
místnost rekreační, na velkém 
pozemku, dobře udržované. 
Koupelny s keramickými 
dlaždičkami. Cena $139,900.

O další informace volejte: 
(708) 4844800

Jak pak je dnes. . .
podniky prodávané na aukci jsou tak malé, že majitel nepotřebuje žádné 
pracovní sily, jelikož na to stačí sám s rodinou. Velké podniky stále 
zůstávají pod státní kontrolou, kde se živí a udržují teplá místečka 
sametoví mocipáni, anebo přeorientovaní soudruzi. Útěk za práci do 
Německa a Rakouska je nejen z pohraničních oblastí, ale z celé republik}

Mám zde několik zpráv, které budou naše čtenáře jistě zajímat.
14. února jedna z amerických firem, která dělá montované rodinné 
domky, inserovala na pražské televisi. Podle informaci by takový domek 
stál asi 400 tisíc Kčs.Dokonce by se vyplatilo dovézt materiál na domky 
ze zahraničí, jelikož by byl levnější, než materiál od místních státních 
firem.
To naše hospodaření stále stojí na stejném místě a nikdo neví co dělat. 
Nejlépe jsou na tom bývalí komunisté, kteří mají ulité peníze a teď toho 
vyúživají a kupujíve dražbách majetky, které byly jejich předchůdci 
ukradeny. Slušný člověk, který nemá konekce, se setkává jen s neochotou • 
a zbytečným protahováním .Robert žádal o pronájem benzinové pumpy,ale 
zatím prý to nejde, proč - protože na státním podniku sedí spousta ad­
ministrativních sil, kteří nechtějí přijít o dobře placené a teplé místečko. 
Tak pro to nic nedělají, respektive to brzdí, což je docela pochopitelné. 
Zatím dávají do aukce do vlastnictví takové malé obchůdky. Jak jsem se 
právě dozvěděla, tak od 1. června budu bez práce. Robert mi navrhl, 
abych si koupila trafiku. Ačkoliv Robert má povolení pro obchod s 

ijetými auty,nemůže sehnout z fleku pro úřední zmatky. Chtěl by dostat 
nějaké auto z Německa, což je problém, jelikož auta dovezená z ciziny 
mají omezeni na prodej a auta pro rodinu, může dovézt jen dvě a to již 
máme vybrané. Kromě toho celní úřad nechce uznat jeho licenci. Vzal si 
na to advokáta, ale zde je vše tak komplikované, že si to nedovedete 
představit. Lidé jsou tím otráveni. To je ten pozůstatek 45 -ti leté moci 
komunistů, kteří to bohužel stále více - méně drží v rukou.

Táta má zase strach z Rusáků, tady od nás ještě všichni neodešli a teď 
chtějí těch 300 tisíc, co jsou v býv. vých. Německu lifrovat přes nás. Prý 
nám "Míša" za to slíbil 1 miliardu švýcarských franků. Jak mohou být tak 
naivní, i kdyby tak bylo, co nadělají škody o tom se nemluví. Ještě 
nenahradili škody po těch, co odešli a není jisté, že vůbec něco dají. Zatím 
nedodrželi ani jednu smlouvu. Kromě toho je zde obava, že se nám zde 
ještě uhnízdí.
To máš jako s tím "Míšou" vezme si Nobelovu cenu míru a pak nechá 
střílet do lidí a tvrdí, že o tom nic neví, že to zaspal.
Byla jsem několikrát v Rusku a viděla jsem jak to tam vypadá. Chlapi v 
uniformách a všechnu práci tam musí dělat ženy. Svět jim teď posílá 
potravinovou pomoc a oni to rozkradou, nebo nechají zničit. Při tom 
mají veliké zásoby pro armádu. Svoji úrodu si sklidit nedovedli, čkoliv 
loni byla jedna z nejlepších. To jim vše zhnilo na poli - pšenice, brambory, 
zelí. Na Sibiři mají stejné zdroje oleje jako v Kuwaitu a porovnejte tu 
životní úroveň. Lidé tam žijí v dřevěných chatrčích, pytle místo záclon a 
po kolena v blátě a to si říkají velmoc. Násilím tam drží národy, které 
nemají s jejich kulturou ani jazykem nic společného, jen z nich těží, jako 
bylo s námi.

Neschopnost sametové vlády se odráží ve všech odvětvích. Lidé byli 
zvykli, že se všichni měli relativně stejně a mnohdy ti lemplové se měli 
lépe, než ti co se snažili poctivě pracovat.

Wanted 
Auto mechanic

Minimum 5 years experience. Must 
have own tools, speak good 
English. Should be able to work in­
dependently. In a nice area - No. 
Riverside. Excellent salary plus 
commission. Call:

(708) 447- 3888
after 6 P.M. (708) 366-7079

Seznámení
Som 56-ročná vdova, Slovenka.

Rada by som sa zoznámila s 
osamelým, inteligentným pánom. 
Pisať do redakcie na zn.

Priateľka

Hledá se
Hledá se písařka. Volejte: 

(708) 749-1891 nebo (708) 749-1898

Kde možno koupit 
HLASATEL:

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn j > ‘ |

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Berwyn

• non Oak Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P.O. Box313 
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

Hledá se kniha
od Vladimíra Klácela: 
"VĚČNÝ KALENDÁŘ" 
čili kniha Svojanovská. Skládal 
a v květnu 1877 dokončil Ľ. 
Klácel.

Pište do redakce Hlasatele

Stavební truhlář (stolař), 24 let, 
kvalifikovaný, hledá práci i v jiném 
oboru pro možnost přistěhování 
nebo pobytu v USA. Jsem 
svobodný, katolík, anglicky se 
dohovořím.

Golden 
Prague]

U nás jako u maminky 
Jídla na která 

budete vzpomínat
Pečená kachna a vepřová
Uzené
Řízky
Knedlíky, zelí, sauerkraut

Otevřeno 7 dni v týdnu
DJ v pátek a v sobotu do 2.00 AM 

10% sleva pro seniory

• Golden Prague
Dříve Bayberry’s

, 118 E.Green Street, Bensenville i
L (708) 766-5454 j

766-5455 A

Čistím koberce
a čalouněný nábytek. Volejte 
kdykoliv, Chris - (708) 8634113.

Help wanted

Hair Dresser
Wanted

Part - Time 
Fridays & Saturdays

Must be able to communicate in English. 
With or without following Vicinity Cicero- 
Peterson. Call Jan:

312-286-2186
Tuesday thru Saturday

Hledá práci

Poslouchejte 

i československou

půlhodinku

na radiové stanici

I WCEV 1450 AM

každou

. středu a
/ čtvrtek

v 8.05 večer 

řídi Jerry Jirák



Denní Hlasatel 11
11. dubna 1991Trh s ropou  rfe

štáty, Veľká Británia, Francúzsko a ďalšie štáty, ktoré do Golfského 
zálivu vyslali vojakov a poskytli vojenskú techniku. Na základe 
doterajších informácií získali dosiaľ 70 percent objednávok americké 
podniky. Kalifornská firma Bechtel bude viesť a koordinovať uvedenie 
ropného kuwaitského priemyslu do pôvodného stavu. Generál Motors, 
Ford a Chrysler dodajú automobily,Caterpillar ťažké stavebné stroje, 
Motorola a Mitel sa postarajú o telekomunikácie, Raytheon dodá 
zariadenia pre letisko v kuwaitskej metropole. To však nie je všetko. Vo­
jna na Strednom východe zvýšila záujem o moderné high-tech vojenské 
výrobky Spojených štátov.Napríklad firma,produkujúca rakety Patriot,je 
priam zavalená objednávkami z celého sveta.

Ďalšou dôležitou skutočnosťou je, že nízka cena ropy bude mať pozitív­
ny dopad na ekonomiku vyspelých západných priemyselných krajín, 
pretože tým sa zmiernia inflačné tlaky a zostane väčší manévrovací 
priestor pre boj proti rozmáhajúcej sa hospodárskej recesii, čo platí na­
jmä pre Spojené štáty a Veľkú Britániu.

Vácší manévrovací priestor pre aktívnu hospodársku politiku sa 
dosiahne aj tým, že v mnohých krajinách nebude musieť dôjsť k ďaľším 
zvyšovaniam daní, ktoré by boli bývali potrebné na naplnenie štátnej 
pokladnice pri financovaní dlhodobejšieho vojnového konfliktu. Vlády 
teda nemusia siahnuť k tomuto nepopulárnemu kroku. Tým zostane vo 
vreckách spotrebiteľov viac peňazí na výdavky a v rukách podnikateľov 
viac finančných prostriedkov na investície, motor každého trhového 
hospodárstva.

S ekonomikou je nerozlučne spojená aj psychológia. Očakávania do 
budúcnosti hrajú mimoriadne dôležitú rolu najmä pri úvahách podnikov 
kam a koľko investovať. Od prepadu Kuwaitu neboli práve najlepšie. 
Vládla určitá neistota, ktorá sa prejavovala v obozretnejšom kalkulovaní s 
finančnými prostriedkami. Táto psychologická bariéra padla.

Vyhliadky celosvetového hospodárstva sa teda po vojenskej porážke 
Iraku výrazne zlepšili, aj keď nie sú úplne ružové. Spojené štáty a Veľká 
Británia sa nachádzajú v hospodárskej recesii. Všeobecné oživenie po 
úspešnom vojenskom zákroku na Strednom východe by sa v týchto dvoch 
krajinách malo prejaviť už v druhom polroku. Pre Ameriku sa vypláca 
nízky kurz dolára voči iným menám, najmä voči marke. To sa prejavuje v 
zlacnení vývozu. Na druhej strane však nízky kurz dolára voči cudzím 
menám prináša so sebou zdraženie dovozu, čo so sebou prináša hrozbu 
inflačných tlakov. Zažehnanie tohto nebezpečenstva je prednostnou 
úlohou Ústrednej banky, ktorá má na tomto poli bohaté skúsenosti a 
relatívne úspešnú minulosť. Pokrač. na str. 12

Trh s ropou si ani po skončení vojny na Strednom východě nenechal ujsť 
príležitosť na prekvapenie odborníkov. Takmer každý predpokladal, že 
po oslobodení Kuwaitu bude svedkom ďalšieho výrazného poklesu ceny 
"čierneho zlata". Nič podobného sa (dosiaľ) nestalo. Barel ropy stál s 
minimálnymi výkyvmi takisto ako pred kapituláciou Saddamovej armády. 
Zdá sa, že 20 dolárov za barel zodpovedá súčasnému stavu ponuky a 
dopytu.

Pritom tesne po irackej invázii Kuvajtu sa situácia javila byť v úplne in­
om svetle. Neistota predovšetkým medzi dovozcami spôsobila, že cena 
za barel ropy sa takmer zdvojnásibila. V mnohých krajinách sa vynárali z 
pamäti spomienky na ropnú krízu z prvej polovice 70-tych rokov. Členské 
štáty Organizácie krajín vyvážajúcich ropu vtedy niekoľkonásobne zdvihli 
cenu ropy a vyspelé priemyselné štáty, vtedy úplne nepripravené na takýto 
počin, sa ocitli v hospodárskej krizi. Určitým šťastím v nešťastí bolo 
relatívne rýchle prispôsobenie sa zmenenej situácii. Zákon o ponuke a 
dopyte zapracoval v trhových hospodárstvach na plné obrátky. Zvýšená 
cena ropy mala v konečnom dôsledku "na svedomí" nižšiu spotrebu 
energie v Spolkovej republike Nemecko, Japonsku či Spojených štátoch. 
Okrem toho sa západné demokracie snažili čo najviac diverzifikovat’ 
dovoz, "rozhodiť" ho na čo najviac krajín. K upokojeniu prispelo v polovi­
ci 70-tych rokov tiež vytvorenie Medzinárodnej energetickej agentúry v 
Paríži, ktorá dostala za úlohu koordinovať strategické zásoby ropy tak, 
aby ekonomiky západných štátov zvládli na prechodné obdobie aj veľké 
výkyvy dodávok ropy. Všetky tieto opatrenia mali okrem iného za 
následky, že druhá polovica 70-tych rokov a 80-te roky nezažili ropný 
náraz podobnej sily ako v rokoch 1973-74.

Túto pomerne pokojnú situáciu, keď ropy bol relatívny dostatok, jej 
cena na prijateľnej úrovni, strategické zásobníky plné, pozornosť upretá 
na zjednotené Nemecko, Sovietsky zväz, krajiny východnej a strednej 
Európy, ako aj na rozbiehajúci sa boj proti hospodárskej recesii v 
Spojených štátoch a vo Veľkej Británii, takúto situáciu narušila vlani v 
auguste ako blesk z jasného neba správa o Saddamovej invázii. 
Oslobodenie Kuwaitu spojeneckými vojskami prebehlo rýchlejšie, ako sa 
mnohí domnievali. Túto správu privítali s uľahčením, medzi mnohými 
inými, aj ekonomickí odborníci. A takmer ihneď sa zhodli v názore, že 
koniec medzinárodnej akcie na Strednom východe bude mať pre 
celosvetové hospodárstvo pozitívny, stimulačný účinok.

Pri týchto úvahách hrajú dôležitú úlohu mnohé faktory. Najma Irak a 
Kuwait musia vložiť miliardové čiastky do znovuvýstavby národného 
hospodárstva, a z tohto dôvodu sa znižovaniu ťažby ropy a dohodnutých 
kvót v rámci Organizácie krajín vyvážajúcich ropu budú brániť zubami- 
nechtami. To znamená, že na trhu s ropou bude skór prebytok tejto 
suroviny ako jej nedostatok. Čo sa týka investícií na znovuvýstavbu, len 
kuwaitskí predstavitelia vyhlásili, že podľa ich odhadu bude potrebných 
okolo 100 miliárd dolárov na uvedenie infraštruktúry do povodného 
stavu, ďalej na bytovú výstavbu, ako aj na odstránenie škod v ťažobných 
oblastiach a v rafinériách. Prednosť pri zákazkách dostávajú Spojené
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K Velikonocům máme krásne ručně malované kraslice, dřevěné 
kalíšky, formy na pečení beránků.

Máme velký výběr importovaného 
zboží z Československa a jiných 

evropských zemí:
křištálové sklo, keramiku, granátové šperky, panenky, kuchyňské 
potreby, kořeni, byliny, cukrovinky, šátky na hlavu, pentle na kroje, 
kapesníky, české knihy, rekordy a kazety, slovníky a učebnice.
Sweatshirts a T-shirts s českým znakem, české a americké vlajky a 
špendlíky.
Blahopřáni v řeči české, slovenské, anglické, polské, německé a 
italské. Zboží je možno koupit na kredit karty VISA a Master Card.

Přijďte, rádi Vás obsloužíme!
F. PANCNER, INC.

6514 W. Cermák Road, Berwyn, IL.
Tel.: (708) 484 - 3459 

Zástupce Tuzexu
Máme nové katalogy na knihy, rekordy, kazety, video a 

léčivé byliny, vyžádejte si je.
Obchodní hodiny: Denně od 9.30 ráno do 6.00 večer, v sobotu od 
9.00 ráno do 6.00 večer, v neděli zavřeno.

First National Bank of Cicero
The Foundation of a Solid Community.

CALL ON US! 780-5000
1 Serving Our Community

Since 1921

I i M* 24 Hour Cash Station®
J í * Two Locations

• Free Parking • Drive-Up Banking (tin huh ;
• Complete Trust Services Available lenoer

Al 6000 West Cermák Road. 2500 South Cicero Avenue, 
A PINNACLE BANK I Cicero, Illinois 60650, Phone 780-5000, Member FDIC

ČESKOSLOVENSKO 1991
Chartovanc lety:

Chicago - Praha - Chicago bez přcsedání
18. června - 17. července na 29 dní
18. července - 9. srpna na 22 dni

Cena 899.00 dolarů
Pro zájemce, kteří nebudou návštěvou u příbuzných 

máme připraveny 7, 10 a 14 denní tůry Československem

Charter pro návštěvníky z Československa
Odlet z Prahy 17. června, návrat z Chicaga 10. srpna

Cena 799.00 dolarů
Dále máme skupinové odlety každých 14 dní za výhodné 

ceny.
Zavolejte o podrobnosti.

WEBER TRAVEL AGENCY, Inc.
6805 W.Cermak Rd. Berwyn, IL. 60402
Tel.: (708) 749-1333, Fax: (708) 749-1350



NEW YORK - N.Y.
Donald Trump, který pracoval s 

cizími penězi, stal se držbou realit 
bilionářem, a dle normálně 
přijatého zvyku, v důsledku těch 
"svých" peněz, příslušníkem 
společenské "smetánky", která je 
hodnocena dle kvantity onoho 
statku, nevychází z potíží. Jedním 
z jeho posledních záchranných 
pásů je jeho dohoda s Fidelity In­
vestment o finanční přestavbě 
kasina Trump Plaza v Atlantic 
City v New Jersey. Tato další 
dohoda by měla odstranit řečené 
kasino z listiny těžce postižených 
majetků pana Trumpa.
Trump Plaza Casino, které dle 
obchodních výsledků by mělo 
být nejsilnějším ze všech tři kasin 
pana Trumpa v Atlantic City, je 
ohroženo ztrátou lhůt z důvodů 
neplnění svých finančních 
závazků z vystavených dluhopisů. 
Nikdo neočekával, že by v 
důsledku nedostatku příjmu 
mohlo vydělat v tomto roce tolik, 
aby uhradilo částku 25 milionu 
dolarů za běžnou splátku dne 15. 
června. Dohoda s Fidelity, který 
je největším držitelem dluhopisů 
vydaných na Trump Plaza 
Casino, by měla dát kasinu 
alespoň na dva roky dostatečného 
času k "oddechu". Celá dohoda 
stále ještě podléhá schválení kon­
trolní komise heren v New Jersey. 
Touto eventuelně schválenou 
dohodou ovšem ještě nekončí 
starosti pana Trumpa. Očekává 
se, že jeho další "klenot", Taj 
Mahal Casino, bude dáno v 
nej bližší době do pravomoci 
bankrotního soudu dle dohody o 
finanční rekonstrukci s držiteli 
dluhopisů. Jeho třetí kasino, 
Trump Castle, je nejslabší ze 
všech tří a všeobecně se očekává, 
že bude nuceno podrobit se revisi 
svého dluhu dne 15. června. Pan 
Trump také vyjednává s NWA 
Inc. (North Western Airlines) z 
Minneapolis. Minn, a s bankéři 
jeho "Trump Shuttle", o vzdaní 
se kontroly své letecké

společnosti, výměnou za pro­
minutí asi 130 milionů dluhů. Jak 
všeobecně známo, pan Trump 
prohlašoval o této, kdysi tak 
výnosné letecké lince, která se 
stala obětí typického a 
notorického nedostatku znalosti 
vedení podniku, jak výnosnou je 
jeho nová investice. Dobrý 
pozorovatel si ovšem povšiml, že 
tuto melodii zpíval pan Trump o 
každé své nové investici.
Ostatně i jeho kniha "Trump Sur­
viving at the Top", napsaná 
nabubřelou formou za účasti 
Charles Leerhsena, svědčí při ne- 
jmenším o naivitě tohoto člověka, 
kterého někteří lidé chtěli dávat 
za vzor amerického podnikatele. 
Tak jak pracoval s cizími penězi, 
tak také pracoval na "své" knize - 
s pomocí cizího mozku.

WASHINGTON - D. C.
Nezaměstnanost stále stoupá. V 

únoru byla 6.5% a konečná čísla 
za březen ukazuji 6,8%. Počet 
pracovních příležitostí klesl o 205 
tisíc. Ale ekonomové stále říkají, 
že hospodářské ochabnutí může 
být již u konce. Neslavný Fed, 
který reguluje "svobodné" pod­
nikání ve Spojených státech, zře­
jmě nepovažuje zprávy o 
stoupající nezaměstnanosti za 
něco tak znepokojujícího, aby 
snížením úrokové míry usnadnil 
poptávku a nabídku úvěru.

NEW YORK - N. Y.
Po opomenutí Fedu snížit 

úrokovou míru, ceny akcií ostře 
poklesly. Průmyslové Dow Jones 
ztratily 27.72 bodu a zastavily se v 
pátek večer na 2896,78. Objem 
prodeje byl 187,410 kusů akcií. 
Dolar však nepatrně zesílil. První 
den v týdnu, v pondělí k večeru, 
ceny akcií vyskočily. Příčinou 
bylo "programovéobchodování". 
D.J. postoupily o 21.78 bodu na 
2918.56. Stejně tak byly posíleny 
ceny dluhopisů a dolarů.
V důsledku neplacení, počet pro­
padlých riskantních dluhopisů 
dosáhl v prvním čtvrtletí tohto 
roku rekordní výše. Dle hlášení 
Moodyho, dvaatřicet společností 
nebylo schopno dodržet své 
platební závazky na placení dluhů 
ve výši 8.2 bilionů dolarů.

DETROIT - MICHIGAN
Dle oznámení jednoho z 

předních vedoucích firmy Ford, 
tento známý výrobce aůtomobilů 
zamýšlí propustit 500 až 1000 
zaměstnanců pobírajících služné. 
Jde o dodatek k devítistům či jed­
nomu tisíci služebních 
zaměstnanců, kteří byli dáni do 
předčasné pense. Tatáž firma 
zvýšila základní ceny všech svých 
modelů pro rok 1991 až o $582,-. 
General Motors vyšrouboval ceny 
na specielní vybavení 
automobilů.

Trh s ropou. . .
V prípade Spojených štátov by nemalo byť priveľkým problémom 

zahnať krátkodobé recesně temné oblaky nad washingtonským nebom. Z 
dlhodobého hľadiska je však nielen pre Ameriku, ale pre celosvetové 
hospodárstvo dôležité, aby vláda zákonodarnými iniciatívami a pod­
nikatelia zmysluplnými investíciami prekonali fundamentálne slabiny 
americkej ekonomiky. Sem patria popri nevyriešenej kríze v tamojšom 
bankovníctve aj povedzme ťaživé zadlženie mnohých malých firiem ale aj 
medzinárodných multikoncernov, neustále rastúci zahraničný dlh a 
mnohé sociálne problémy. Spojené štáty sú však stále krajinou 
neobmedzených možnosti, krajinou v každom prípade schopnou 
popasovať sa aj s týmito vnútropolitickými ťažkosťami.

Funkciu celosvetovej ekonomickej lokomotívy prevzalo v súčasnosti 
Japonsko a Nemecko. Obe krajiny sa nezúčastňovali na vojnových 
akciách proti Iraku, pretože im to nedovoľovali ústavy. Za to prisľúbila 
japonská vláda Spojeným štátom, že im nahradí časť vojnových 
nákladov, nemecká už s poukazovaním dokonca začala. V Spolkovej 
republike Nemecko je ekonomická situácia poznačená neistotou ohľadom 
blízkej budúcnosti územia bývalej Nemeckej demokratickej republiky. 
Tam sa odohráva dramatický prechod z administratívno-príkazového 
hospodárstva na trhové. Zjednotené Nemecko by sa dnes dalo 
charakterizovať ako ekonomicky rozpoltená krajina. V západnej časti 
trvá už osmy rok mohutná konjuktúra, vo východnej časti je svetielko 
sociálneho trhového hospodárstva v komunistickom tuneli ešte v 
nedohľadne. Odborníci z národohospodárskych inštitútov však svorne 
konštatuji, že najneskôr na budúci rok by sa karta v bývalej NDR mala 
obrátiť. To by bol ďalší konjukturálny impulz, zasahujúci nielen 
Nemecko a Európu, ale celý svet. Čím väčší rast národného dôchodku v 
Nemecku, tým väčší hlad tamojších podnikov a spotrebiteľov po 
výrobných prostriedkoch a spotrebných predmetoch, tým väčšie šance 
pre americké, francúzske, britské či španielske firmy vyvážať žiadaný 
tovar, tým väčší rast národného dôchodku v spomínaných krajinách.

Celková situácia celosvetovej ekonomiky, keď Nemecko a Japonsko 
plnia funkciu lokomotívy a Spojené štáty a Veľká Británia - aby som na 
oboch stranách spomenul len tých najdôležitejších aktérov - sa 
nachádzajú v pozícii ťahaných vagónov je z národohospodárskeho 
hľadiska pomerne výhodná. Keď sa ochladí konjunktúra v Nemecku a 
Japonsku, úlohu lokomotívy môžu prevziať USA a Veľká Británia. 
Nevýhody skrýva v sebe - pravdupovediac - opačná situácia, keby všetky 
významné priemyselné krajiny kráčali rovnakým tempom. Po jednot­
nom raste by mohol nastať rýchly pád, a úlohu lokomotívy by nemal 
kto prevziať...
Všetky spomínané pozitívne a negatívne faktory majú jednu zásadnú 

nevýhodu. Opieraj ú sa buď o známe fakty, overené teoretické uzávery 
alebo o ako-tak predvídateľné možnosti budúceho rozvoja. Všetko sa 
môže zmeniť obratom ruky. Stredný Východ nie je dosiaľ oázou 
mieru a pokoja. Strašidlo nevypočítateľných diktátorov a la Saddam 
Hussajn bude ešte hojný čas obchdzať svetové hospodárstvo.

Oznámení úmrtí
Oznamujeme všem přátelům a známym, že nás navždy opustil náš 
milý tatínek a dědeček

Edward F. Nepil
manžel před týdnem zemřelé Marie A.Nepil, rozené Bohdalovské, 
resident Riverside, IL. Zemřel v sobotu 6. dubna 1991 ve Fairview 
Health Care Center v La Grange, IL. Než odešel na odpočinek, měl 
pan Nepil řeznictví pod firmou Nepil's Butcher Shop.
Byl členem těchto klubů a organisaci: Prairie State Lodge č. 1088 
A.F. a A.M., Shriners, Ali Baba, Riverside Golden Agers. Morton 
Czech Club, Berwyn Eagles, (doživotní člen) Pilsen Butchers, 
(doživotní člen a bývalý president) Knights of Pythias, Poplatníci 
severního Berwynu, delegát Českého domova pro sestárlé a 
Českého národního hřbitova.
Pohřební obřady se konaly ve středu 10. dubna 1991 v 10. hod.dop. 
v pohřebním ústavu Joseph Nosek and Sons, 6718 W. 16th St., 
Berwyn, IL., vedené panem Frank Kostka. Služby vedené Prairie 
State Lodge se konaly v úterý v 7.30 večer. Byl pohřben na Českém 
národním hřbitově v Chicagu.

Zanechává zde:
Carolyn (Mel) Siska - dcera, John (Barbara) - syn, 4 vnoučata: 
Bonnie, Robert, Julie a Jonathan.
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Give your heart 
an extra helping.

Say no to high-fat foods.
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